



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1958. október 7. 6 óra - perc

Melléktermékből értékes takarmány, fontos exportcikk válik

1958. október 7.

A Kőbányai Sör és Malátagyár valamennyi üzemében verseny indult. A dolgozók vállalták, hogy csökkentik a palacktörések számát, tükörködnek a szerszámmal és több gondot fordítanak sörélesztő nyerésére. A verseny újszerűsége, hogy hasznosítani szándékozzák az eddig fel nem használt sörélesztőt is. A sörélesztő sokféle vitamint tartalmaz és helyes kezeléssel, takarmányozásra kiválóan alkalmas. A baromfiak növekedését, tollazatuk sűrűsödését hatásosan elősegíti és a sertésstenyésztesnél is jó eredmény érhető el. A sörgyárak a versenyben vállalták, hogy növelik a kinyerhető élesztő mennyiségét. A verseny megindulása előtt egy hektoliter főzött sörből átlagosan kilenc deka sörélesztőt lehetett kiválasztani. Jelenleg már 11 dekanál taptanak és az év végére hektoliterenként 13 dekára növelik a mennyiséget.

Ez főként azért érdekes, mert a külföld - Finnország és Svájc - szívesen vásárol sörélesztőt. /MTI/

--

Hatvan-hetven dekás kukoricacsövek Zalában

1958. október 7.

A Zala megyei letenyei járás községeiben igen szép kukoricatermést takarítanak be a termelőszövetkezetek és az egyéni gazdák. Ezen a vidéken az idén először vetettek hibridkukoricát, kiváló eredménnyel. Az általában 60-70 dekásra fejlődött csövekből holdanként 45 mázsát törtek le. A hibridkukorica 17-18 százalékkal többet adott a szokványfajtáknál. A járás területén többszáz gazdának szükség-görét kell építenie, hogy a dus termést elraktározza. /MTI/

--

"Egy földművesszövetkezeti tag - egy fa" - mozgalom Baranyában

1958. október 7.

Október elején "Egy földművesszövetkezeti tag - egy fa" jelszóval érdekes mozgalom indult a baranyai falvakban. A mozgalom lényege, hogy ezen az őszön minden földművesszövetkezeti tag legalább egy facsemetét ültessen el a portáján, vagy a háza előtt az utcán. A facsemetét a Mecseki Állami Erdőgazdaság ingyen adja a földművesszövetkezeteknek.

--

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1958. október 7. 6 óra 05 perc

Ujfajta kadarka Helvécián

1958. október 7.

Bács megye egyik leghyobb szőlőtermesztő gazdaságában, a Helvéciái Állami Gazdaságban figyelemreméltó munkával igyekeznek nemesíteni a köztermesztésben levő szőlőfajtákat. Különösen a homoki kadarka nemesítése vált szükségessé. Az eddigi fajták ugyanis csak a héjukban tartalmazzák a piros festőanyagot és ezért a mustot több napon át héjra kell erjeszteni, hogy megfelelő szint nyerjen. Ez rendkívül lassítja a feldolgozást és minden évben tárolóhely gondokat okoz. A nemesítők törekvése az volt, hogy olyan kadarkát állítsanak elő, amely a festőanyagot a bogyó husában is tartalmazza és rögtön megfelelő szintű mustot ad. Huszonhét különböző keresztezési kísérlet után sikerült olyan tőkét nyerni, amelyek a kívánt termést adják. Négy tőke az idén hozza először az ugynevezett lóbenfestő gyümölcsöt. A négy tőke-ről jövőre 60, a jövőre 400, a harmadik évben pedig 40.000 vesszőt hajtának. /MTI/

--- / második

Megszűnik a por és a füst a Beloiannisz Híradástechnikai Gyár fűtésénél

1958. október 7.

A Beloiannisz Híradástechnikai Gyárban az idén megszüntetik a széntüzelés okozta füstöt és porszennyeződést. A Beruházási Banktól három és félmillió forintos hitelt vettek fel, amellyel bevezetik az üzembe a távfűtést. A szükséges energiát a Budapesti Erőműtől kapják, a 75-120 fokos magasnyomású forró víz mintegy másfél kilométeres vezetéken jut el majd a gyárba. A vezeték építése ezen a héten fejeződik be. A következő hetekben felszerelik a forró vizet átalakító ugynevezett hőkicszerelő egységeket, s november 1-től már működik az üzemben a távfűtés.

A régi kazánokat nem szerelik le, olajtüzelésre alakították át arra az esetre, ha a távfűtésben valamilyen zavar mutatkozna. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1958. október 7. 6 óra 10 perc

Automatikusan "jelentkezik" s veszi fel a telefonüzenetet a Tele-Magnetofon

1958. október 7.

A Posta Központi Javító Üzeme nemcsak a telefon berendezések javításával foglalkozik, hanem arra is törekszik, hogy minél korszerűbb berendezésekkel gazdagítsa a magyar telefontechnikát. Az üzem egyes szakemberei most új, jelenleg legkorszerűbb távbeszélő berendezés mintapéldányát - a magnetofonnal kombinált, ugynevezett főnök-titkári telefont - készítették el.

A főnök-titkári telefon tulajdonképpen több távbeszélő vonalat egyesít magában úgy, hogy azok bármelyike egyetlen kézibeszélőre kapcsolható. Az eddigi ilyen berendezéseket ugynevezett kulcsos kivitelben állították elő. Az új készülék billentyűkkel működik, miáltal kezelése gyorsabb és egyszerűbb. Ugyanakkor a beleépített magnetofon "helyettesíteni" tudja a készülék használóját.

A Tele-magnetofon elnevezésű készülék ugyanis használója távoli étében a telefoncsengetésre automatikusan jelentkezik és az üzenetet magnetofon szalagra rögzíti.

Az érdekes készüléket egyelőre a Postavezérlégszolgálaton próbálják ki, s ha beválik a tervet szerint a postán kívülálló szervek részére is gyártják majd. /MTI/

Negyedkilós zsemlevekni, foszlóskalács - gazdagodik a sütemények választéka

1958. október 7.

A budapesti sütőipari vállalatok több új sütemény gyártását kezdték meg. Az üzletekben ezentul kapható a negyedkilós és a félkilós zsemlevekni és a félkilós foszlóskalács. A vajassütemények csoportját a kakaós foszlóskalács forgalomba hozatalával gazdagítják. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 4. kiadás 1958. október 7. 6 óra 15 perc

A lakóbizottságok és a házfelügyelőségek ellenőrzik majd a házfelügyelők munkáját - Intézkedések a lakóházak fokozott tisztasága érdekében

1958. október 7.

Ismeretes, hogy a fővárosi tanács legutóbbi ülésén szabályrendeletet fogadott el a házfelügyelők munkaviszonyának és munkafeltételeinek rendezéséről. A szabályrendelet alapján a kerületi tanácsok a közel jövőben több intézkedést tesznek a házfelügyelőségek átszervezésére, a lakóházak fokozott tisztaságának biztosítására.

Az I. kerületben például azt tervezik, hogy még az idén munkába állítják az úgynevezett takarító-brigádokat. Ezeket elsősorban a Várnegyedben és a Naphegy-tér környékén alkalmazzák, ahol kisebb házak vannak, s házfelügyelők foglalkoztatása nem lenne gazdaságos. A kerület más részein is vannak össze házfelügyelőségeket, de csak ott, ahol kevés bérlő van, s egy ember több ház rendbentartását el tudja látni.

Az V. kerületben nincs lehetőség a házfelügyelőségek összevonására - mert az épületek többsége emeletes bérház - s takarító brigádok is csak néhány üzletházban dolgoznak majd. A tanács azonban az illetékesekkel együtt már a közeli napokban részletesen megtárgyalja, hol lesznek személyi változások, mert a hanyag, rossz munkát végző házfelügyelőket leváltják. A Belvárostban is nagy gondot fordítanak a jövőben az első és másodházfelügyelő munkájának ellenőrzésére. A Házközelési Igazgatóság ezen a téren elsősorban a lakóbizottságoktól és a körzeti házközelőségtől vár segítséget. A kötelességét elmulasztó házfelügyelővel szemben - szükség esetén - szabálysértési eljárást indítanak. A kiróható bírság összege elérheti az ezer forintot is.

Csepelen főként a bérrendezéstől várnak jó eredményeket. A házfelügyelők létszáma lényegileg változatlan marad, de a fizetésük jelentősen felülmúlja az eddigit. A felémelt béreket ebben a hónapban kapják először kézhez, s mint-hogy a bérrendezés július közepén lépett életbe, októberben visszamenőleg is fizetnek. A csepeli tanács a jövőben szintén rendszeresen ellenőrzi majd a házfelügyelők munkáját. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 5. kiadás 1958. október 7. 8 óra 55 perc

A hároméves terv végére hazánk jelentős ipari körzetévé fejlődik Szolnok megye

1958. október 7.

A mezőgazdaság szocialista átszervezésében mutatkozó eredményeken kívül Szolnok megyében az ipari fejlődés is számottevő. A Jászszág központjában, Jászberényben két új nagyüzem, a Fémnyomó- és Lemezárnyár, valamint az Aprítógépgyár kezdte meg működését. Ezek exportra is termelnek. A megye régi üzemait többmillió forintos beruházással korszerűsítették. Új gépekkel könnyítették a munkát a Tisza Gépárnyárban, a Szolnoki Cukorgyárat pedig nagyteljesítményű centrifugával és új tápkazánnal bővítették. A törökszentmiklósi Baromfifeldolgozó üzemben szelagrendszerrel működő, hízott baromfifeldolgozó üzemből építettek és a hároméves terv végére az Alföld legkorszerűbb ilyen üzemévé fejlesztik. A szolnoki dohányfermentálóban hatalmas anyagraktár készült el és a dolgozók egészségvédelméért szolgáló nagyteljesítményű léghelioszivó berendezést szereltek fel. Jászberényben hárommillió forintot fordítottak a műtrágyaszemcséző üzem részének korszerűsítésére.

A hároméves terv szakában elsősorban a helyi ipar és a mezőgazdaság fejlesztését segítő üzemeket bővítik, korszerűsítik. Többek között Szolnokon korszerű fehérjefeldolgozó üzem építéséhez kezdek. A Tiszamenti Vegyiművek szuperfoszfát gyárral bővül. Ez az üzem szovjet szakemberek, mérnökök segítségével előreláthatólag 1960-ra épül fel. Termelésével megduplázódik majd az ország szuperfoszfát termelése.

Szolnok megye már a hároméves terv végére hazánk egyik jelentős ipari körzetévé fejlődik. /MTI/

B 6. kiadás 1958. október 7. 9 óra 30 perc

Kilencemeletes lesz a pécsi egyetem új klinikája

1958. október 7.

A pécsi egyetem alapításának hatszázadik évfordulójára, 1965-re, Európa egyik legkorszerűbb egyetemi városrésze épül fel Pécsen. A Mecsek oldalába települő egyetem terveit - többmillió forintos költséggel - a Fővárosi Általános Tervezőiroda készíti, a kivitelezésre pedig a Baranya Megyei Építőipari Vállalat kapott megbízást. Dulánszky Jenő, a vállalat főmérnöke és Balázs József, a termelési osztály vezetője a nagyszabású munkáról az alábbiakat mondták:

- Az új pécsi egyetemi várost 1960-tól három év alatt, három épületesoportban építjük fel. Az egyik épületben helyezik majd el a gazdasági részlegeket, a másik főépület lesz, a harmadik épületesoportot pedig - az egyetem területébe eső - volt Dózsa tisztiiskola átalakításával képezik ki. A méretekre jellemző, hogy egyedül a kilencemeletes, százkilencven méter hosszú "T" alakú főépület építési költsége százkilencmillió forint. A négyszázötven klinikát magában foglaló főépületben tíz felvonó bonyolítja majd le az emeletek közötti forgalmat. Szomszédságában egyetemi előadóterem készül. Itt a hallgatók a műtőből televízió közvetítéssel kísérhetik figyelemmel az operációkat. 1960 és 1963 között az új egyetemi városban száznegyven-százötven millió forint értékű építészeti munkát végez el a vállalat. A tereprendezést már a jövő hét végén megkezdik. /MTI/

-o-o-o-

Korszerű bazárépületek a balatonfüredi móló környékén

1958. október 7.

A Baltoni Intéző Bizottság tervet készített a balatonfüredi móló környékén a rendezésére. A kifogásolt épületeket a közel múltban lebontották és helyükre - a tervnek megfelelően - négy új hosszú épületet emeltek. A korszerű kivitelű, jellegzetes balatonfüredi fehér mészkőből épített épületekben több mint husz különféle bazár, gyümölcsbolt, tejcsarnok, borkostoló és más üzleti helyet kap helyet. Az épületek közötti teret bazalt betonnal burkolják és közösen szökőkutatót létesítenek. A tetszetős külsejű, üvegportálos épületek érdekossége, hogy az évszázados nyárfák a bazárok tetőjén meghagyott kör alakú nyílásokon emelkednek ki. Az új létesítmények szomszédságában kisebb méretű autóparkoló helyet is építettek. Távolsabb ötezer négyzetméteres parkolózt építenek. /MTI/

-o-o-o-

B 7. kiadás 1958. október 7. 10 óra 10 perc

Magyar vitorlásrajók az északi tengeren

1958. október 7.

A Balatonfüredi Hajógyár sporthajó üzemében hónapokkal ezelőtt belga megrendelésre különleges építésű tengeri vitorlásrajót építettek. A hét méter hosszú, kajütös jacht kitűnően bevált a tengeri próbatúrákon. Különösen stabilitását dicsérik. Az új típusu hajó iránt olyan nagy az érdeklődés, hogy a sporthajó üzem egyik részlegét teljesen erre a munkára állítják át. A vitorlásokat vasúton szállítják Belgiumba és az északi tenger partvidékén bocsátják vízre. /MTI/

-o-o-o-

Kétéves polóniai tanfolyamok kezdődnek

1958. október 7.

Budapestben a IV. kerület Erkel utca 26., a VIII. kerület Szentkirályi utca 7. és a XII. kerület Istvánhegyi ut 32. szám alatti polóniaképzőiskolában, érettségizett, illetve az általános iskola nyolc osztályát elvégzett 17-32 éves nők részére. Az érettségizettek előnyben részesülnek a felvételnél, amelyhez a következő iratok szükségesek: születési anyakönyvi kivonat, iskolai, orvosi bizonyítvány, önéletrajz. Felvételre október 15-ig lehet jelentkezni az iskolák igazgatóságán. /MTI/

-o-o-o-

A hároméves terv időszakában ötvenhárommillió forintot költenek utak és járdák építésére Borsóban

1958. október 7.

Borsóban a hároméves terv időszakában ötvenhárommillió forintot költenek új utak és járdák építésére, a régiók korszerűsítésére. Hetven kilométer hosszú utat és mintegy kilencven kilométer hosszú járdát építenek, illetve hoznak rendbe. /MTI/

-o-o-o-

MTI. BELFÖLDI HIREK
B. S. kiadás 1958. október 7. 10 óra 10 perc

Vándorolnak a községeket jelző névtáblák Nógrádban

1958. október 7.

Nógrád megyében, ahol a felszabadulás előtt a falvak lakóinak nagyrésze "kétgerendás" cselházákban lakott, 1951 óta évente nyolcszáz lakónézet építettek magánerejűből. A rekordot 1957-ben érték el, amikor 1857 kétszobás családi ház épült fel. A negyek közé szorított nógrádi falvak sajátossága, hogy számottevően csak hosszirányban fejleszthetők. Így átlagosan két évenként vándorolnak a községek nevét és egyben növekedését is jelző táblák. Több szomszédos község, mint például Mátranovák-Homoktereny, Nenti-Dorogháza, vagy Ságújfalu és Karancsság, az utóbbi öt évben teljesen összeépült. /MTI/

-o-o-o-

Körülbelül háromszáz házhelyet ad a sztálinvárosi tanács a kislakásépítőknek

1958. október 7.

A régi pentelci fennsíkron az elmúlt nyolc esztendőben csaknem négyezeröttszáz új lakást építettek. Ezek közül három-ezerbe már a távfűtést és mintegy ezerbe a háztartási gázt is bevezették. Az utóbbi években, állami támogatással, a kislakásépítés is megkezdődött. Az új településen három-négy év alatt százötven családi ház épült. A családi ház építését ÖP kölcsönök segítségével tovább folytatják. Jelenleg is nyolcvanöt családi házat építenek. A tanács még ebben az évben körülbelül háromszáz telket juttat az építőknek. /MTI/

-o-o-o-

Olcsóbb a cukorsárgarépa, a kolkáposzta és a karalábé

1958. október 7.

A nagyvásártalpra kedden reggel 72 vagon és 14 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 17 vagon vegyes zöldsáru, 32 vagon burgonya és 22 vagon vegyes gyümölcs.

A jó termés eredményeként a KÖZERT zöldséges boltok kedden leszállították a cukorsárgarépa, a kolkáposzta és a karalábé árát. Így a cukorsárgarépa kilónként 1.60-2, a kolkáposztát 1.50-2 forintért hozták forgalomba. A földművelés-szövetkezeti csarnoki zöldséges boltok a főzéstőköt kilónként 1.30, a fejeskóposztát 1.20-1.50, a töltényelvé fehérpaprikát 3 forintért árusították. A KÖZERT boltok a csomagos szőlőt kilónként 7, a magvaváló besztercei szilvát 3 forintért adták. A földművelés-szövetkezeti árudák a zsíros tehénturót kilónként 8, a falusi főzővaját 46, a tejjel literjét pedig 12 forintért hozták forgalomba. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK
B. S. kiadás 1958. október 7. 10 óra 10 perc

A dieselesítési program a megvalósulás útján

1958. október 7.

A hároméves terv első esztendője a dieselesítési program megvalósításának kezdetét is jelentette. Erre az évre 53 millió forintot szántak a dieselesítéssel kapcsolatos beruházásokra, s az össze nagyrészt már igénybe vették vállalataink. A MÁVAG-ban befejezéséhez közeledik a nagyarányú átszervezés, ami után áttérnek a gőzmozdonyok gyártására a Diesel-mozdonyok és motorok gyártására. A Ganz Vagon Gyárban korszerű motorgyártó csarnok építését kezdték el néhány héttel ezelőtt, a Győri Szerszámgépgyárban már 90 százalékosan elkészült az új gépműhely, ahol nemskára az elektromos inuitómotorokat gyártják. A dieselesítéssel foglalkozó vállalatok számos új gépet is kaptak, a gépek javarésze azonban csak jövőre érkezik, amikor a Szovjetunió a tervnek megfelelően megkezdi a 300 millió rubeles hitel folyósítását.

A MÁVAG a gyártman. fejlődésben is jelentős előrehaladást ért el a dieselesítési program megvalósításában. Sorozatban készítik már a 400- és a 600 lóerős Diesel-mozdonyokat, elkészült a 600 lóerős mozdonyhoz tartozó Diesel-motor mintapéldánya is, s ha ennek sorozatgyártását is megkezdik, úgy lemondhatnak a másutt is jól értékesíthető Ganz motorokról. A MÁVAG 600 lóerős Diesel elektromos mozdonyai már számos külföldi országba eljutottak és India, Kína, Csehszlovákia, Ausztria szakemberei egyaránt nagy elismeréssel nyilatkoztak a MÁVAG új termékéről. Tízöt Diesel elektromos mozdonyt vásárolt a MÁV is, amit nemcsak eredeti rendeltetésének megfelelően tolatásnál, hanem gyors-, személy- és tehervonatok vontatására is jól fel tudnak használni.

A 11 száz lóerős mozdony iránt a Szovjetunióban is nagy az érdeklődés, ezért most elkészítik a mozdony szélcsapóváltóval változó tánc mintapéldányát is. A Klement Gottwald Villamosági Gyárral együttműködve, 1.500 lóerős Ward Leonard-rendszerű villanymozdony mintapéldányát is elkészítik a MÁVAG és annak üzembahelyezés után látniuk el, hogy sor kerül-e a sorozatgyártásra. A Klement Gottwald Villamosági Gyár egyébként tekintélyes mértékben fokozta az elektromos vasúti vontatómotorok gyártását, s most már a kívánt mértékben ellátja a MÁVAG-ot. Ez a motortípus mindaddig a Klement Gottwald Gyárban készül, amíg a Győri Szerszámgépgyár a munkát nem tudja átvenni.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1958. október 7. 11 óra 35 perc

/A dieselesítési program...folyt./

A Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár a tervnek megfelelően rátért a 130 lóerős vontatómozdonyok gyártására. Az idén húszat készít, ebből tízet a hengeres részére. Ugyanitt elkészült a 4-, a 6-, és a 12 hengeres Diesel-motor mintapéldánya, a 4- és a 6-hengeresek sorozatgyártása is megindult.

A Ganz Vagongyár az új típusú 500 és 600 lóerős motorok kialakításával foglalkozik, a Kismotor- és Gépgyár a legkisebb-fajtájú Diesel-motorok mintapéldányait készítette el.

Az egyedüli jelentősebb probléma, amit a dieselesítés végrehajtásában a tervnek megfelelően még nem tudtak megoldani, a hajómotorok gyártása. Az új Diesel-hajómotoroknak egyszerűsített kivételével kell készíteni, ami lehetővé teszi, hogy a hajó mozgását szinte gombnyomásra a parancsnoki hídról irányíthassák. Ez a feladat nagyobb előkészületeket kíván, mint ahogy arra előre számítottak, s ezért az új hajómotorok gyártása néhány hónappal elhúzódik. /MTI/

-o-o-o-

Előregyártott elemekből új sajtoló üzem épül az IKARUS Gyárban
Ezer busszal több készülhet évente

1958. október 7.

Hatalmas esernök felait húzzák fel nem messze az IKARUS Gyár bejáratától. Feltűnő, hogy a nagy területen levő építkezés körül egyetlen állvány sem látható. Az új gyár rész ugyanis teljesen előregyártott elemekből épül, amelyeket egyetlen daru rakja helyére. Az üzem felépítéséhez 68 pillérelmet, 136 dongacölömet, s 64 ablakcölömet használnak fel. Az üzem vasbeton alapja helyenként 10 méternél is vastagabb, hogy kibírja majd a hatalmas nyomást. A sajtológépek már megérkeztek a Szovjetunióból és a Német Demokratikus Köztársaságból. Előreláthatólag a jövő év elejére készül el az új sajtolóüzem, mivel az építkezést télen is lehetővé teszi az előregyártott elemek alkalmazása. Az üzem munkájának megindulásával ugrásszerűen nő az IKARUS Gyár termelési kapacitása, s javul az autóbuszok minősége. Az új sajtológépek ugyanis egy egész autóbuszoldalt, vagy egy busz egész első részét egyszerre tudják kipréselni. Az átfutási időt jövőre 20 apra szorítják le. Ez azt jelenti, hogy a sajtolóüzem megindulásával évente 1.000 busszal több hagyja el a gyárat, mint eddig. /MTI/

-o-o-o-

MTI

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1958. október 7. 12 óra 35 perc

Husz százalékkal magasabb áron vásárolják a magyar mézet a világpiacon

1958. október 7.

A XVII. méhésztudományi kongresszus olaszországi ülésén résztvevő magyar delegáció tagjai tájékoztatták az MTI munkatársát a kongresszus tapasztalatairól.

A kongresszus, amelyen 35 európai és tengerentúli ország csaknem 600 küldöttel képviseltette magát, Bolognában és Romában tartotta üléseit. Bolognában a méhésztudomány világszaktekintélyei tartottak előadásokat tudományos munkásságuk legújabb eredményeiről. A magyar küldöttség ezt tapasztalta, hogy a hazai méhészeknek nincs szűken kellene elegendőnek ebben a vonatkozásban sem: mind az elméleti, mind pedig a gyakorlati munkát tekintve lépést tartottunk a szakma, illetve a szaktudomány fejlődésével.

A magyar küldöttségnek főjében volt széleskörűen tájékozóni a kereslet-kínálat, általában a piac helyzetéről. A tapasztalatok arra intik a magyar méhészeket - hangsúlyozták a tájékoztatók -, hogy a magyar méz világhírnévének megőrzése érdekében minden eszközzel meg kell tartani, sőt tovább fokozni a forgalomban hozott méz minőségét. A magyar mézet jelenleg mintegy husz százalékkal magasabb áron vásárolják a világpiacon.

A magyar delegáció hozzátéve javaslatot tett a mézpiac állapotáról, az eddigieknél fokozottabb figyelemmel kísérésére, s javaslatot nyújtott már a szakember utazott külföldre, akik Zúriumban, Frankfurtban és Bécsben tanulmányozták a piac helyzetét.

A kongresszus római ülésén széleskörűen megvitatták a méh-pempő használatával kapcsolatos kérdéseket. Világhírű orvosok, tudományos kutatók egyértelműen kijelentették, hogy a méh-pempő használatát, hasznosságát illetően, még mindig nem vagyunk birtokában a megbízható adatoknak. A kísérletek mellett

/folyt. köv./

B 12. kiadás 1958. október 7. 12 ór 40 perc

/Husz százalékkal...folyt.

bizonyítanak, hogy a kozmetika helyett inkább a gyógyászatban kap majd jelentőséget. Feltevések szerint mintegy 65-70 százalékos biztonsággal lehet használni rák gyógyítására. Mások arról számoltak be, hogy kitűnő eredménnyel alkalmazták fejlődésben elmaradt gyermekek kezeléséhez. Valamennyien hangsúlyozták azonban, hogy sem a felhasználás, sem a kezelés módszereire vonatkozóan nincs kialakult rendszer. A problémák tisztázására hivatott kísérletek csak most kezdődnek.

/MTI/

-o-o-o-

Megalakult a kétszázadik takarékszövetkezet

1958. október 7.

A SZÖVOSZ igazgatóságához érkezett jelentések szerint hétfőn, a Gsongrád megyei Forráskút községben megalkult az ország kétszázadik takarékszövetkezte. Ebben a községben, már az alakuló ülésen 120 gazda fizette be az első tag-részjegyet, de a nagy érdeklődést tekintve úgy számítják, hogy a legújabb takarékszövetkezet tagjainak száma rövidesen meghaladja a kétszázat. Az új szövetkezet megalakulásával az ország takarékszövetkezeteinek betéllományára husz millió forint fölött emelkedett. /MTI/

-o-o-o-

B 13. kiadás 1958. október 7. 12 óra 40 perc

Október 10-én Badacsonyan, 15-én pedig Somlón is megkezdődik az általános szüret - Bő termés, kitűnő bor várható

1958. október 7.

A Földművelésügyi Minisztérium szőlő- és gyümölcs-termesztési igazgatóságára érkezett legutóbbi jelentések szerint a Badacsony-Balatonfüred-Csopaki borvidéken a szőlők fejlődésük utolsó szakaszában is igen szépen, egészségesek. Az éréshez különösen kedvező volt a legutóbbi csapadékos hetek után bekövetkezett enyhe, napos idő. A próbaszüretek adatai szerint ezen a borvidéken általában 16 hektoliteres holdankénti termésre lehet számítani, ami jó egyötödérésszel haladja meg a tavalyi termést.

De nemcsak mennyiségileg ígérkezik az idén jó szüret, a minőség hasonlóan jogos reménnyel kecsegtet: az olasz rizling leve máris 24 cukorfokos, a szürkebaráté 23, a zöldszilváié 22 és a rizling-szilváié ugyancsak 24 fokos. A szüret általánosan október 10-én kezdődik.

A somlói borvidéknek rég nem volt olyan bő szüretje, mint amilyennek az idei ígérkezik. Az előzetes becslések szerint a tavalyi termésnek legalább kétszeresét várhatják a somlóiak. Az általános szüret itt október 15-én indul. /MTI/

Kétszeres termést eredményezett a gépi művelés az Albertirsai Dimitrov Tsz ikersoros kukoricatábláján

1958. október 7.

Tizenkilenc Pest megyei termelőszövetkezet kísérletezett az idén a kukorica ikersoros művelésével. Legnagyobb területen - 140 holdon - az Albertirsai Dimitrov Tsz. alkalmazta az új eljárást, - kiváló eredménnyel. A szövetkezet a sorosan vetett kukoricából sokkal többet tudott 18 mázsánál nagyobb termést elérni, mert a növényápoláshoz nem volt elég munkaereje. Az ikersoros kukorica most 35 mázsát hozott holdanként - tíz mázsával többet a Pest megyei termelőszövetkezetek idei várható kukorica-átlagtermésénél. A jó termés alapja: a gépállomás négy-szer kultivátorozta a 140 holdas táblát, kézi erővel csak a ritkítást kellett elvégezni. 1270 kézi munkanapot takarítottak meg, aminek értéke jóval magasabb a gépállomásnak kifizetett munkadíjnál. /folyt.köv./

12. 32

./.

B 14. kiadás 1958. október 7. 13 óra 30 perc

/Kétszoros termést eredményezett a ... 1. folyt./

Hasonló eredményeket ért el a kukorica iker-soros művelésével a többi Pest megyei termelőszövetkezet is. /MTI/

Időjárásjelentés

1958. október 7.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. október 7-én, kedden 12 óra 45 perckor:

A hőmérséklet nyugat felől csökken

! Európai időjárást a Nyugat- és Kelet-Európa közötti nagy hőmérsékleti különbség jellemzi. Míg a hűvösebb óceáni levegővel borított Nyugat-Európában tegnap a legmagasabb nappali hőmérséklet csak 15-19 fok volt, addig Európa délközeleti felében a szubtrópusi légtömegek 24-27 fokos maximumot hoztak létre. A két légtömeg határán, Közép-Európában, valamint a Földközi-tenger nyugati medencéjében sokfelé esik az eső.

Hazánkban hétfőn felhőátvonulások voltak és az éjszaka folyamán a Dunántúlon több helyen esett az eső. A lehullott csapadék mennyisége azonban csak 2-3 milliméter volt. A hőmérséklet az ország nyugati felében 21-24, keleten 24-27 fokig emelkedett. Az éjszaka folyamán 10-14 fokig hűlt le a levegő.

Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 16.9 fok volt, a sokévi átlagnál 3.7 fokkal magasabb.

Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 milliméter, alig változik.

Várható időjárás szerda estig: felhős, párázó idő. Több helyen reggeli köd. Ma néhány, holnap több helyen eső. Mérsékelt szél. Enyhe éjszaka. A nappali hőmérséklet nyugat felől csökken.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11-14, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán nyugaton 17-20, keleten 20-23 fok között.

A Duna vízállása 1958. október 7-én, kedden reggel Budapestnél: 250 centiméter. /MTI/

B. 15. kiadás 1958. október 7. 13 óra 30 perc

Közmegegyezésre bonyolítják le a földcseréket Győr-Sapron megyében

1958. október 7.

Győr-Sapron megyében a forradalmi munkásparaszt kormány rendelete értelmében 3000 esetben orvosolták a korábban végrehajtott tozcsitásoknál elkövetett hibákat. Olyan károsultak ügyét rendezték, akik kevesebb, vagy alacsonyabb arányú aranyértékű földet kaptak a sajátjuknál.

Az idén az aratás befejezése óta újra gyarapodnak, erősödnek a termelőszövetkezetek és a belépések mellett új közös gazdaságok is alakulnak. A nagyüzemi táblák kialakításánál messzemenően figyelembe veszik az egyéni gazdálkodók érdekeit. Tozcsitás helyett önkéntes cserékkel oldják meg a földek összevonását. Ez év őszén Győr-Sapron megyében több mint 300 egyéni gazdálkodó cserélt földet a termelőszövetkezetekkel, összesen mintegy 1.500 holdat. A gazdák az általuk kiválasztott földön kezdhették meg az őszi munkát. Ágfalván 140 holdat úgy cseréltek az egyéni gazdák a termelőszövetkezettel, hogy a közös táblán azonnal megindulhattak a gépművelési munkák. Mások között 50 gazda teljes megelégedésükre hajtották végre a földcserét. /MTI/

Harminc százalékkal több burgonyát takarítanak be holdankint a somogyi termelőszövetkezetek, mint az egyéni gazdák

1958. október 7.

Somogyban a több mint 30.000 hold burgonya-föld termésének betakarítása már a vége felé közelodik. A termelőszövetkezetekben a jó vetőmag és gondos magágykészítés, valamint növényápolás eredményeként 130 mázsán felüli terméket takarítanak be holdankint. Az egyéni általában 80-100 mázsát érnek csak el. A különbség 30 százalék, a termelőszövetkezetek javára.

A szuloki Béke Termelőszövetkezet 80 holdnyi területről 104 vanon Merkur-fajta burgonyát szedett fel. A csokonyavisontai Zöldmező Termelőszövetkezet harminc holdnyi burgonyaföldjén holdankint 135 mázsás átlagtermést ért el a kisvárdai róza fajtából. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1958. október 7. 13 óra 55 perc

Új termelőszövetkezetek a Dunántúlon

1958. október 7.

Az utóbbi időben a Dunántúlon is nagy sikereket értek el a szövetkezők, az új közös gazdaságok kezdeményezői.

Baranyában szeptemberben 11 községben alakult termelőszövetkezet. Baksán, ahol már régóta működik közös gazdaság, az elmúlt hetekben egymás után két növénytermelő szövetkezetet hoztak létre a dolgozó parasztek. Ezzel Baksa szövetkezeti község lett, aratás óta a hetedik Baranyában. Egy hónap alatt mintegy 400 dolgozó parasztt lépett be az új nyan alakult és már működő Baranya megyei termelőszövetkezetekbe. A közös földterület csaknem 2.800 holddal gyarapodott. Julius elscje óta 32 termelőszövetkezet alakult a megyében, s ezek közül 29-nek megadta a működési engedélyt a megyei tanács végrehajtó bizottsága. Három községben, Gödrekeresztúron, Szellőn és Kisbudmérön a felülvizsgáló szakemberek úgy találták, hogy az alakuló szövetkezet nem lenne életképes, kevés a munkaerő, egyoldalu gazdálkodást akarnak folytatni és főleg az állami segítségre számítanak. Ezekről a megyei tanács megtaradta a működési engedélyt, azzal az indoklással, hogy csak az életképes közös gazdaságok segítik elő a tovább fejlődést.

Somogyban a megyeszerte tapasztalható belépések mellett az elmúlt napokban két új termelőszövetkezet alakult. Zala községben 10 család kezdte meg a közös munkát, Drávutamásiban 13 család 213 hold földön kezdett új életet. Ezzel a megye termelőszövetkezeteinek száma 128-ra emelkedett.

Új termelőszövetkezet alakult a nyugati határmenti Ágfalván is, Tánicsics néven. 13 család hozta létre a közös gazdaságot és egy-két nap alatt újabb két család csatlakozott hozzájuk. A tagok többsége fiatal, az átlag életkor nem haladja meg a 30 évet. /MTI/

Az üzem fejlődését bemutató kiállítás nyílt a Békéscsabai Kötött-Áruiparban

1958. október 7.

A Békéscsabai Kötöttáruipar művelődési termében kedden kiállítás nyílt meg, amelyen képekkel, grafikonokkal, makettekkel és ábrákkal mutatják be, hogy az államosítás óta hogyan fejlődött az elavult tőkés kötőde korszerű szocialista nagyüzemmé. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1958. október 7. 14 óra 10 perc

Naponta ezerkötőszáz tonna szenet osztályozó új gépsor készült el a komlói szénosztályozón

1958. október 7.

A komlói szénosztályozóban befejezték a negyedik gépsor - szaknyelven szőregység - szerelését és megkezdtek próbajáratását. A szőregység öt osztályozógópen, két műszakban, ezerkötőszáz tonna szén osztályozását végzi el. Az egység üzembe-állítására lényegében a több mint százmillió forintos költséggel készült szénosztályozó építésének befejezését jelenti. Az új gépsor a hónap végén kezdi meg a rendszeres üzemelést.

Befejezték a komlói szénosztályozó távfűtéses hálózatának bővítését is. Ezzel az eddigi 1.2 millió kalória helyett hárommillió kalóriát hasznosíthatnak fűtésre a komlói erőmű fűtőgőzéből. /MTI/

Kitüntették a legjobb mórvidéki bortermelőket

1958. október 7.

A móri borhét alkalmából a Fejér megyei tanács mezőgazdasági osztálya összesen 80 mórvidéki bortermelőt tüntetett ki elismerő oklevéllel. A móri járási tanács ugyancsak számos szőlősgazdát jutalmazott oklevéllel. A kitüntetést főleg azok a termelők kapták, akik az ezerjő minőségének javításával érdemelték ki az elismerést. /MTI/

Félmillió forint értékű szüreti gépet vásároltak a baranyai szőlősgazdák

1958. október 7.

Baranya megye 17.000 holdas borvidékének pincéiben és préházcaiban mintegy félmillió forint értékű új gép könnyíti a szüreti munkákat. Csupán a legutóbbi három hónapban 160 szőlőprés és 173 szőlőszűzőgép kelt el a megyében. A legtöbb szüreti gépet a megye három nagy borvidékén - Villány, Pécs és Mchács környékén - vásárolták a szőlősgazdák. /MTI/

B 18. kiadás 1958. október 7. 11 óra 10 perc

Már 79 tudományos, ipari, orvosi, mezőgazdasági intézményünk használja az izotópokat kutatásra és gyakorlati célokra - kétnapos konferencián vizsgálják meg a tudósok és szakemberek a rádióaktív izotópok felhasználásának problémáit

1958. október 7.

Az Országos Atomenergetikai Bizottság Izotóp Alkalmazási Szakbizottsága és a Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetsége kétnapos konferencián vizsgálja meg a rádióaktív izotópok hazai felhasználásának kérdéseit.

A tanácskozás t kedden délelőtt a Magyar Tudományos Akadémián Straub F. Brunó akadémikus, az Izotóp Alkalmazási Szakbizottság elnöke nyitotta meg. Elmondotta, hogy 1958-ban a Magyar Tudományos Akadémiának sikerült rádióaktív izotópokat beszereznie a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának közvetítésével. A kormányzat igen bőkezűen támogatta ezt a tudományágat, s évek során nagy lemaradást pótolunk, számos más országhoz viszonyítva is szép eredményeket értünk el. Ma már 79 intézményünkben segíti a tudományos munkát, illetve a gyakorlati ténykedést a rádióaktív izotóp, s 1957-ben 300, 1958-ban pedig eddig 625 tétel izotópot juttattunk az érdekelt intézményeknek.

A továbbiakban megállapította, hogy ma már nálunk is mind az iparban, mind az orvosi tudományban és a mezőgazdasági kutatásban használják a külföldön ismert és bevált módszereket. Megállapítható az is, hogy a hazai kezdeményezések helyes irányban haladnak. Újabb eredmények elérése azonban az eddiginél nagyobb erőfeszítéseket követel, s különösen a szakemberek képzésére kell az eddiginél nagyobb gondot fordítani.

Straub F. Brunó megnyitója után Varga Károly, a csepeli izotóp laboratórium vezetője terjesztette elő az atomenergia békés felhasználásával foglalkozó II. genfi konferenciára kiküldött delegáció beszámolóját. Ez a beszámoló elmondja, hogy a konferencia hazai szervezőktől több dolgot fogadott el, így négy biológiai tárgyat, egy mezőgazdasági tárgykörből, a műszaki tárgykörből négyet és az izotóp előállításra vonatkozó dolgokból egyet. Ezek közül a konferencián a "Rádióaktív izotópok felhasználása a folyamatos öntés technológiájának ellenőrzésénél" című dolgozat került előadásra.

/folyt. köv./

B 19. kiadás 1958. október 7. 11 óra 15 perc

/Már 79 tudományos...folyt./

A jelentés ismertetése után Kiss István, a Magyar Tudományos Akadémia központi Fizikai Kutató Intézetének tudósa "Felkészülés az izotópok előállítására a kísérleti atomreaktornál" címmel tartott előadást. Elmondotta, hogy az első magyar atomreaktor a közel jövőben megkezdheti működését. Sokoldalú felhasználási lehetőségei között - országos viszonylatban - egyik legjelentősebb a rádióaktív izotópok termelése.

Ismertette azután a reaktornak néhány, az izotóptermelés szempontjából jelentős műszaki-fizikai adatát, majd a várható izotóptermelésről adott számot. Megállapítható, - mondom - hogy nem volna helyes, ha a reaktor kapacitását a hazai izotópszükséglet teljes kielégítésére terveznénk. Ma már több nagy reaktorttal rendelkező országokból, elsősorban a Szovjetunióból elég könnyen beszerezhetők a rádióaktív izotópok.

Terveink szerint az általunk előállított izotópok a legkülönlegesebb követelményeket is kielégítik majd. Ez év végéig mintegy 17féle rádióaktív izotóp előállításának technológiája kerül kidolgozásra. Igen nagy gondot kívánunk fordítani a tőlünk kikerülő preparátumok kémiai és rádiokémiai tisztaságának ellenőrzésére.

Az 1958. évről - övotosságból - nem vállaltunk még szerződésbéli kötelezettséget izotópok szállítására. Minden remény megvan azonban arra, hogy már a jövő év második felében forgalomba kerülhetnek a magyar gyártmányú izotópok, 1960-ban pedig már számottevő részt vállalhatunk az ország izotópellátásából.

A konferencia további részében több plenáris előadás hangzott el, majd megvizsgálták, hogy az izotópok milyen alkalmazást nyernek és milyen eredménnyel a biológiai és orvostudományokba. A konferencia szünetén folytatja munkáját.

A konferenciával egyidejűleg került sor a műszerkiállításra is. Az Országos Atomenergetikai Bizottság megbízásából a Műszer- és Irodagépjáratékesítő Vállalat rendezte a kiállítást, amelyen nemcsak a gépipari termékek, hanem egyes kutatóintézetek által készített műszerek is láthatók. /MTI/

B 20. kiadás. 1958. október 7. 11 óra 20 perc

A hét végére befejezik az aratást az alföldi rizstelepeken

1958. október 7.

A szolnoki igazgatóságához tartozó négy alföldi megye rizstermelő állami gazdaságiban több mint 15.000 holdról, a vetésterület 20 százalékáról már learatták a rizst. A munkát több nagyüzemi gazdaságban gépesítették. Így Híszasúlyon, az ország legnagyobb rizstermelő állami gazdaságában 3.000 holdról vágták le géppel a kalászatokat. A gépi aratás jelentősen meggyorsította a rizs betakarítását, s így a szokottnál 5-6 nappal korábban, a hét végére befejezhetik az aratást. A cséplés is előrehaladt. 132 géppel eddig hatvencszornyel eszáznegyvenhárom mázsa magot csépeltek ki, s az 13.5 mázsa átlagtermésnek felel meg. /MTI/

-o-o-o-

Mezkezdődtek az előadások Hódmezővásárhelyen a TIT agrártudományi szabadegyetemen

1958. október 7.

Keddén Hódmezővásárhelyen a városi tanács épületének nagytermében megkezdődtek a TIT agrártudományi szabadegyetemenek előadásai. Az első előadást Erdői Ferenc Kossuth-díjas, a Magyar Tudományos Akadémia főtitkara tartotta.

A szabadegyetem programja szerint a hallgatók a hibridkukorica termesztés, a korszerű állattenyésztés, a talajerősítés, az üzemszervezés és a költséges gazdálkodás tudnivalóit sajátítják el. /MTI/

-o-o-o-

Szántási társulások Vas megyében

1958. október 7.

Vas megye falvaiban az utóbbi napokban 17 szántási társulás jött létre. A társulást alakító gazdák az őszi mélyszántást közösen végzik, s az onnan szükséges gépeket a helyi földművesszövetkezet bocsátja rendelkezésükre.

Vasszécsényben megalakult a megye első silózási társulása is. E Gyöngyös-menti, kiváló állattenyésztő községben 12 gazda összesen 310 - köbméter silót készít a földművesszövetkezettől kölcsön kért géppel. /MTI/

-o-o-o-

B 21. kiadás 1958. október 7. 14 óra 15perc

Aprómagtermelő nagyüzem Zalaapátiban

1958. október 7.

A három éves tervben az ország lemodernebb aprómagtermelő nagyüzemét hozzák létre a zalaapáti Állami Gazdaságban. A kiváló talajadottságokkal rendelkező gazdaság, amely már az idén csaknem negyedmillió forint bevételhez jutott az aprómagvakból, az elkövetkezendő három évben többszáz holdon termeszti majd a bármilyen mennyiségben exportálható aprómagvakat. Máris megkezdték a vetésforgó kialakítását, a továbbiakban megtisztító és főmázroló berendezéseket szereznek be, raktárat és más gazdasági épületeket építenek. /MTI/

A tűzoltókat mozgósították a Láng Gépgyár óriás turbinájának vizpróbájához

1958. október 7.

A Láng Gépgyárban befejezéshez közeledik az eddigi legnagyobb, 50.000 kilowattos turbina szerelése, amely 6.000 rajz alapján százezer alkatrészből készül. A több mint kétemelet magas és 16 méter hosszú óriás gép vizpróbájára a napokban került sor. A turbínaházat hatalmas mennyiségű vízzel töltötték meg, hogy biztonságot szerezzenek az öntvények szigetelőképességéről. A turbínaházba nem kevesebb, mint 30.000 liter víz fér, amelynek felszívása a gyár kisméretű tömlőivel több napot vett volna igénybe, ezért a gyári tűzoltóságot mozgósították a rendkívüli feladatra. A tűzoltók készséggel teljesítették a gyár vezetőinek kérését. A turbínaházban a tűzoltótömlőből négy atomoszféras nyomással áramló víz nyomását az öntvények kiválóan bírták, egyetlen hajszálrepedésnyi utat sem talált magának a víz. A Láng Gépgyár és a Lenin Köhászati Művek dolgozói tehát, akik a turbina öntvényeit készítették, kitűnően vizsgáztak.

A tűzoltók segítségével megtakarított napokra annál is inkább szükségük volt a Láng Gépgyár turbina szerelőinek, mert annakidején még az ellenforradalmi események, azóta pedig egyes anyagok késedelmes érkezése miatt igen jelentősen elmaradtak a turbina építésében. A kezdeti négyhónapos elmaradást egy hónapra csökkentették és tervük szerint október 30-ára teljesen elkészül a turbina. Jelenleg Majzik Pál üzemvezető irányításával 25 válogatott szerelő dolgozik a 200 tonnás géperység építésének befejezésén. Próbaképpen elsősorban október 26-án hozzák működésbe az első magyar gyártmányú 50.000 kilowattos turbinát. /MTI/

14/10

MTI Foto 1958. október 7-i képanyaga:

1958. október 7.

Koszorúzási ünnepség a Szabadság téren a Német Demokratikus Köztársaság megalakulásának kilencedik évfordulója alkalmából
 Fogadás a Német Demokratikus Köztársaság megalakulásának kilencedik évfordulója alkalmából
 Fogadás a szovjet nagykövetségen a Szovjetunióban járt Magyar Állami Operaház tagjainak tiszteletére
 Rácalmás községi tanácsának egy napja
 Képek egy sztálinvárosi munkás életéből
 Megkezdte munkáját a Hatvani Cukorgyár
 Új röntgen felszerelést kapott az Alsóerdőszori Korányi Kórház
 Orvosi rendelő és kulturház épül Baracs községben
 Budapest új lakótelepe: Csepel, Csarnok tér
 Riport a józsefvárosi dolgozók klubjáról
 A pécsi Lebewey Mária leánygimnázium műziumában őrzik Liszt Ferenc zongoráját
 Látogatás a soproni Tanulmányi Állami Erdőgazdaság fűrésztömbében
 Zsebnorképek a Tolbuhin köruti vásárocsarnokból
 Tért hódít Budapesten a korszerű fényesvilágítás
 Őszi aivátmutató
 Zágrábi városképek

Külföldi képanyag:

Japán: India államelnöke Tokióban
 Borzalmas erőű tajfun pusztított Közép-Japánban
 Az amerikai támaszpontoktól elbocsátott japán munkások tiltakozása
Franciaország: Súlyos árvízárrok Franciaországban
 Yves Montand ismét a kabarészinpadon
 A párizsi autószerelő
 Ötvenmillió frank a y. osztályi ruháért
Csehszlovákia: A Csehszlovák Hadsereg Napja
 Szlovák magnezitgyár megkezdte próbagyártását
 A Kölnben megnyílt "Factokina" kiállítás újdíjait
Szovjetunió: Szovjet ifjúság ünnepe
 Tanulnak a szovjet fiatalok
 Külföldi geológusok a Szovjetunióban
Kína: A kínai Népköztársaság kikiáltásának évfordulóján rendezett ünnepségek Pekingben.

/MTI/

---0---

A marxizmus újabb klasszikusai magyarul - Megjelennek Dobi István válogatott beszédei és cikkei - A Kossuth Kiadó terveiből

1958. október 7.

A Kossuth Kiadónál az év hátralévő részében is számos nagy érdeklődésre számot tartó újlenséget lát napvilágot. Megjelenik magyarul Marx Értéktárgyeléselméletek című művének első kötete, amelyet Marx Károly a Tőke negyedik kötetének szánt. Marx-Engels válogatott műveinek sorozatában ezuttal a második kötet lát napvilágot.

A közgazdaságtudományi művek sorában közreadják Varga Jenő Az imperializmus gazdaságának és politikájának alapvető kérdéseit, valamint Perle A fináncetöke birodalma című művét.

Kiadásra kerül a nagy érdeklődéssel várt Nemzetközi Almanach, amely csaknem ezer oldalon, számos fényképpel és rajzzal illusztrálva ad áttekintést a világ politikai, gazdasági életéről. A kiadó megismerteti a pártmunkásokkal a testvéri kommunista és munkáspártok legutóbbi kongresszusainak anyagát: megjelenik a Csehszlovák Kommunista Párt, a Bolgár Kommunista Párt, Németország Szocialista Egységpártja és a Kínai Kommunista Párt ebben az évben tartott kongresszusának rövidített jegyzőkönyve.

A Tanácsköztársaság megalakulásának évfordulója alkalmából többek között két kiadvánnyal jelentkezik a Kossuth: kötetbe gyűjtötték össze a Tanácsköztársaság résztvevőinek visszaemlékezéseit és ugyancsak gyűjteményt állítanak össze az 1919-es magyar Vörös Hadseregéről.

A szépirodalmi tervekben szerepel Szentiványi Kálmán sikeres regényciklusának folytatása A sárgakezü lányok címmel, Zalka Miklós könyve: Aknamező, amely az ellenforradalom idején a hadseregben játszódik. Közreadnak két szovjet újdonságot is: Lebegyenke Szentől szembe című regényében az 1917-es pétervári eseményeket elvenítik fel, míg Spanyolországi napló címmel közreadják Kolcov visszaemlékezéseit a fasizmus elleni harcokról.

A kiadónál egyébként előkészületben van Dobi Istvánnak, az Elnöki Tanács elnökének válogatott beszédeiből és cikkeiből összeállított kötet, valamint Kisházi Ödön munkáügyi miniszter Bírrendszorunk időszerű kérdései című tanulmánya. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1958. október 7. 15 óra 50 perc

Lissák Kálmán: akadémikus

1958. október 7.

elektro-encephalografiai konferenciára Moszkvába utazott.
/MTI/

Papi békegyűlés Csellősmölken

1958. október 7.

A csellősmölki járás katolikus papjai kedden Csellősmölken békegyűlést tartottak, amelyen megbeszélték a nemzetközi helyzetet, s a papság feladatait a béke-mozgalomban.

Dr. Horváth István kenyéri esperes plébános többek között elmondotta, hogy a békétábor hívei szép és magaslatos célokért küzdenek. Minden becsületes embert jóleső érzéssel töltenek el a forradalmi munkás-paraszt kormány intézkedései, amelyek a béke megőrzésére, az emberek sorsának jobbrafordítására irányulnak. Utalt arra is, hogy az elmúlt években Kenyeriben is megváltozott az élet. A fel-szabadulás előtt a falu családházában közös fedél alatt 31 család lakott. Ma már mind a 31 családnak külön háza van. De nemcsak ennek a 31 családnak, hanem a község minden lakójának szebb lett az élete. Mindenkinek van miért nemcsak óhajítani a békét, hanem harcolni is érte.

Szalai Bertalan csellősmölki plébános is az elmúlt évek eredményeiről beszélt. Elmondotta, hogy a mező-gazdasági kiállításon hatalmas sikerekről adtak számot a nagyüzemi gazdaságok. Han szülőzte, hogy ezeket az eredmé-nyeket kisparcellákon nem lehet elérni, s a jövő a nagyüze-meké.

A békegyűlés résztvevői elhatározták, hogy a jövőben az eddiginél is fokozottabban veszik ki részüket a békeharcból, s minden eszlekedetükkel a béke megőrzésén, a szebb életért munkálkodnak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1958. október 7. 15 óra 50 perc

Épül a balatonfüredi autós strand

1958. október 7.

A Balatoni Ipari Bizottság elhatározta, hogy Ba-latonfüred és Tinany turisztikai felépítésére Balat-onfüred határában, a Tinany felé eső részén, autós strandot létesít. Itt a hét végén gépkocsinés motorkerékpáron érkező nagyszámú vikendező talál majd kényelmes pihenő és szórako-zónhelyet. A minden igényt kielégítő motor-hotel, ez ugyne-vezett motel építését már megkezdték. A szállodában az egy-kétnapos kirándulásra érkező autós-motoros vendégeket helye-zik el. A szálló mellett több más helyiség, többek között étel-miszerüzlet és a motorosoknak legszükségesebb szerviz-állomást is berendeznek. Az autós strand nagy épülete már el-készült. Az épületek Bal ton felé eső oldalai üvegől ké-szülnek. Megfelelő autóparkoló helyről is gondoskodnak. Megkezdik a partfal, illetve strand építését is. Az épüle-tek közelében sáttortábor épül. /MTI/

-o-o-o-

Kövessébb hibás méretű lemezt gyártanak Borsodnádasdon

1958. október 7.

A Borsodnádasdi Lemezgyárban a hengerműi brigádok érték el a legjobb eredményt a gazdaságos termelésben. Szep-temberben a hibás méretű lemezek arányát, az első félévi 5.5 százalékról 3.5 százalékra csökkentették. Ez kilencvenhat tonna alapanyag megtakarítást eredményezett. /MTI/

-o-o-o-

Szilókkukoricatermesztő szakemberek utaztak a Szovjetunióba

1958. október 7.

A szovjet kormány meghívására kedden délután eluta-zott Moszkvába Kovács G. Pálné, az abonyi Béke Termelészövet-kezet elnöke, Dobrai József, a karcagi Béke Termelészövetkezet elnöke, Szabó Imre, a karcagi Hunyadi Termelészövetkezet el-nöke, Marosi Béla, a Velencei Géppálmás igazgatója és Kőrösi József, a hajmásházai egyetemi tanársegéd főagronómus, akik a Szovjetunió-féle hibridkukorica termesztési módszerek elsajátításában, valamint a hibridkukorica termesztésben kivá-ló eredményeket értek el. /MTI/

-o-o-o-

B 26. kiadás 1953. október 7. 16 óra - perc

Amire a múltban nem költöttek pénzt a borsodi urak...

1953. október 7.

Borsod megyében a múlt rendszer urai nem építettek bölcsőket, óvodákat és szociális otthonokat, mivel ezeknek fenntartása nem hozott hasznot számukra. Mutatóban csak egy-két ilyen intézményt tartottak fenn. A felszabadulás után ezen a téren is jelentős változások történtek a nagy ipari megyében.

A múltban nem volt - ma 25 bölcsőde van a megyében

A felszabadulás előtt Borsod megyében nem volt bölcsőde. Amíg a dolgozók munkában voltak, gyermekeiket a szomszédokra bízta. Népi államunk változtatott ezen az állapoton. Ma már 18 területi és 7 üzemi bölcsődében mintegy 300 gyermeket gondoznak. A nagy mezőgazdasági munkák idején 13 községben ideiglenes bölcsőde működik.

A felszabadulás óta több mint 50 óvoda nyílt

A felszabadulás után a nagy iparvárosokban és a községekben több mint 50 új óvoda nyitotta meg kapuit, s így az óvodák száma elérte a 114-et. Az óvodás gyermekeket mindannyi szakképzett oktatók nevelik.

Nyolc szociális otthonban 632 idős embert gondoznak

A munkaképtelen, magányos idős emberek a múltban kérények tucatjait küldték a megye urainak, hogy bejuthassanak a sátoraljújhegyi, vagy - szikszói szegényháza. Ma a megye nyolc szociális otthonban 632 embernek biztosítanak gondtalan öregkort. /MTI/

-o-o-o-

Hozzárkezdett a Szovjetunióból a mezőgazdasági szakemberek küldöttsége

1953. október 7.
első

Tömpe István földművelésügyi miniszterhelyettese vezetésével kedden délelőtt megérkezett Szovjetunióból az özszo-vetségi mezőgazdasági kiállításra résztvevő mezőgazdasági szakemberek küldöttsége. Fogadásukra a ferihegyi repülőtérre megjelent Keresztos Mihály földművelésügyi miniszterhelyettes. /MTI/

-o-o-o-

11

B 27. kiadás 1958. október 7. 16 óra - perc

Kelenföldön ünnepélyesen forgatták a Tatahányán kitermelt százmilliomodik tonna szenet szállító vonatot

1958. október 7.

Nevezetes esemény történt Tatahányán: az 1897-ben megkezdett bányaművelés hatvanegyedik esztendejében, a hétből este 10 órától kedden reggel 6 óráig tartó harmadik műszakban, a tröszt dolgozói kitermelték a századik millió tonna szenet. A hatalmas szénmennyiségből, amely egész hegyláncot alkotna, ha azóta el nem tüzeltek volna, 1945-ig 69,400.000 tonnát hoztak felszínre. A felszabadulás utáni időre 30,600.000 tonna kitermelése jut. A felszabadulás előtt, 48 esztendő alatt 1,2 millió, a felszabadulás 13 éve alatt pedig 2,5 millió tonna szenet termeltek évi átlagban. A szocializmus építésének időszakában tehát a termelés több mint kétszeresére emelkedett.

A százmilliomodik tonna szenet tartalmazó szállítmányt kedden délelőtt 10.07 órakor 34 kocsiból álló 1170 tonnás tulsúlyos irányvonattal indították el Hatvanba, az ottani üzemeknek.

A villanymozdony vontatta szerelvény 12 órakor érkezett meg Budapest Kelenföld-pályaudvarra, ahol ünnepélyesen fogadták. A Nehézipari Minisztérium küldöttségének élén Csetneki István, a szénbányászati főosztály vezetője üdvözölte a feldiszipített vonattal érkező Erdős Dezsőt, a XV-ös akna üzemvezetőjét és Regösi Ádám Kossuth-díjas bányamestert, akik az ünnepi irányvonatot a tröszt dolgozóinak megbízásából kísérték. Az üdvözlésre Erdős Dezső ezzel válaszolt: Tatahánya dolgozói a jövőben is mindent megtesznek, hogy minél több és jobb szenet adjanak a népgazdaságnak és azt a MÁV-val jól együttműködve, idejében a fogyasztóhoz juttassák. Pár perces időköz után a vonat tovább indult Hatvanba, ahova a koradlutáni órákban érkezett meg. /MTI/

--

B 28. kiadás 1958. október 7. 16 óra¹⁰ perc

Dr. Horányi Béla egyetemi tanár nyilatkozata a nemzetközi pszichiátriai kongresszusról

1958. október 7.

A nemzetközi pszichiátriai orvostársaság Barcelonában tartott kongresszusán a Magyar Tudományos Akadémia képviselőjében résztvett dr. Horányi Béla egyetemi tanár, aki hazatérése után kongresszusi tapasztalatairól a következőket mondta az MTI munkatársának:

- A nemzetközi pszichiátriai kongresszuson csaknem 800 ideg orvos vett részt. Tanácskozásain a lélektani okokra visszavezethető krónos megnyilvánulások gyógyításával, illetőleg a testi okokra visszavezethető bántalmak lélektani befolyásolásával foglalkoztak. Ismeretes, hogy az emberben kialakult értékrendszer, etikai felfogás, életcélok és a külvilágtényei között összeütközések jöhetnek létre, amelyek érzelmi feszültséghez, különböző lelki tünetekhez, levertséghez, munkakelvetlenséghez, sőt halálvágyhoz és testi tünetekhez, például fejfájáshoz, álmatlansághoz, magas vérnyomáshoz, gyomorfekélyhez vezethetnek. A tapasztalat azt mutatja, s ez a kongresszuson is kitűnt, hogy a lélektani momentumok hatására létrejött körkepek száma nagymértékben emelkedik. Az amerikai ideg orvosok előadásai után elmondták a leggyakoribb betegség náluk az előbb említett alapon létrejött neurozis. Azt is elmondták, hogy a nagyobb vállalatok, gyárak, bankok vezetői csaknem kivétel nélkül az úgynevezett menedzser-betegségben szenvednek és ideg orvosok kezelik őket. Ez azért következik be, mert a vállalatok vezetői igen nagy lelki feszültségben élnek, a nagy konkurencia miatt állandó maximális pszichés készenlétben vannak és így nem jut idejük az ellazulásra, az élet nyugodt élvezésére, a belső csendre. Az amerikai ember nem mer gondolkodni, saját magával "találkozni", ezért egész életében csak fut, rohan, hogy ne kelljen önmagával beszélnie, gyakran iszik, csak hogy sorsával ne kerüljön szembe. Az amerikai orvosok ezt a lélektani helyzetet tragikusnak mondták.

- A kongresszuson tapasztalatként az is leszűrődött: pszichoterápiát, vagyis lélektani módszerekkel történő gyógyítást csak akkor lehet jól végezni, ha az ideg orvos világos képpel rendelkezik az emberről, az emberi élet értékeiről, céljairól, eléréstük módszeréről. A kongresszuson nem sikerült egységes alapelveket és módszereket kidolgozni, s így még nagyon sok a tennivaló.

/folyt. köv./

B 29. kiadás 1958. október 7. 16 óra²⁰ perc

/Dr. Horányi Béla....folyt./

Megbecsüléssel tekintettek a kongresszuson egyébként a magyar pszichoterápiai munkára. Ez többek között kifejezésre jutott abban, hogy az egyik ülés elnökségét rámbizták, előadásomat pedig a nagy előadóteremben kellett megtartanom. Erről győződhettem meg a kongresszus résztvevőivel folytatott közvetlen eszmecsereken is, - mondotta befejezésül dr. Horányi Béla professzor. /MTI/

Koszorúzás a Szabadság téri szovjet hősi emlékműnél

1958. október 7.

A Német Demokratikus Köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából - a köztársaság megalakulásának kilencedik évfordulóján, - kedden délelőtt Rudolf Helmer, az NDK budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete és a nagykövetség tagjai megkoszorúzták a Szabadság téri szovjet hősi emlékművet. A koszorúzásnál megjelent Csatorday Károly, rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a Külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője, ott volt továbbá a budapesti szovjet nagykövetség több tagja, J.I. Gromov, a Szovjetunió budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete vezetésével. /MTI/

Külföldi matematikusok Debrecenben

1958. október 7.

A debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem Matematikai Intézetét a napokban számos külföldi keresi fel. Debrecenben tartózkodik St. Golab krakkói egyetemi tanár, S. Marcus bukaresti tudományos főkutató, St. Zubrzycki wroclawi docens és S. Bartuczynski varsói aspiráns. A héten érkezik Debrecenbe J.M. Berezenszkij kijevi egyetemi tanár és Szekeres György magyar származásu adelaide-i egyetemi tanár. A külföldi matematikusok tapasztalatcserét folytatnak debreceni kollégáikkal, s többen előadást tartanak a Bolyai Matematikai Társaság debreceni csoportjának ülésén. /MTI/

B 30. kiadás 1958. október 7. 10 óra 40 perc

A piac egész éven át friss zöldséget követel - Az Országos Burgonya és Zöldségtermesztési Tanács ülése

1958. október 7.

Az Országos Burgonya és Zöldségtermesztési Tanács kedden délelőtti ülést tartott a SZÖVOSZ székházban. Az ülésen széleskörűen megvitatták a zöldségtermesztés fejlesztésének távlati feladatait.

Az elméleti és gyakorlati szakemberek, termelők, véleménye megegyezett abban, hogy a zöldségtermesztés fejlesztésének legközvetlenebb feladata a jelenleginél bőségesebb, jobb minőségű és egyenletesebb termelés kialakítása. Ezzel egyidőben kell megoldani a fejlődő konzervipar nyersanyag-ellátásának, valamint a nagyobb mennyiségű friss gyümölcs kivitelének problémáját.

Az egyoldalú, kalorikus táplálkozást világszerte a vitaminos étrend váltja fel. Ennek következtében világszerte igen nagy tömegű árut és egész éven át egyenletes ellátást igényelnek a fogyasztók. A zöldségtermelők feladata tehát, hogy ne csak késő tavasztól az őszi elejéig lássák el a piacot áruikkal. Az export-tovékonyág eredményessége és gazdaságossága szintén az előbbiektől függvénye.

A korai termelést - állapította meg a tanács - elsősorban az üvegfelület növekedésével kell biztosítani. Egyetértettek abban, hogy 1960 és 1975 között mintegy félszáz ezer négyzetméter fűthető üvegházra, megközelítően 150.000 négyzetméter területű szétszedhető blokkházra, körülbelül félmilliárd négyzetméter holland ágyra és csaknem 5 millió négyzetméter melegágyra van szükség. Ekkora üvegfelület - állapították meg - már lehetővé teszi, hogy kisebb mértékű hajtással megföldes mennyiségű kiültetésre és termelésre alkalmas palántát neveljünk. Hajtató kertészetek telepítését, illetve hajtás nagyobb arányú fejlesztését a tanács még nem tartja célszerűnek, mert ehhez lassan visszatérülő és nagy összegű beruházás kell.

Foglalkoztak a termálvizek és az ipari hulladék energiák hasznosításával is. Egyértelmű állásfoglalásuk szerint mind a termálvizeket, mind pedig az ipari hulladék energiát csak kis részben hajtásra, nagyobb részben pedig korai palánta előnevelésére kell felhasználni.

/Folyt.köv./

B 31. kiadás 1958. október 7. 10 óra 50 perc

/A piac egész éven át...folyt./

Megállapította a tanács, hogy a termelőszövetkezetek és a különböző társulások még mindig kevésbé veszik ki részüket a zöldségtermesztésből. Egyetértettek abban, hogy a szocialista szektornak a jelenleg zöldségtermesztésre fordított terület növelésével kell emelnie részesedését az ország zöldségellátásában.

A zöldségtermesztés néhány munkafolyamat kivételével gépesíthető, - mondták a szakemberek. A kialakult álláspont szerint a gépesítés gerincét az eszközhordozó gépeknek, palántázó és talajművelő gépeknek kell alkotniuk. A szállítás gépesítése ugyancsak a legfontosabb feladatok közé tartozik.

A mostani árszinttel - állapította meg a tanács - a zöldségtermelésben nagyobb arányú előrehaladás nem lehetséges. Feltétlenül szükséges az önköltség csökkentése, ez részben az agrotechnika javításával, részben a gépesítés megoldásával valósítható meg.

Egyetértettek a tanács tagjai abban, hogy a célok csak alaposan felkészült szakemberek tövénnyel részvételével valósulhatnak meg. Javasolják, hogy a megyei mezőgazdasági igazgatóságokon kertészeti felügyelők működjenek, s minden olyan járásban, ahol 500 holdnál nagyobb területen termelnek zöldségféléket, szakfelügyelőket alkalmazzanak. Javasolta a tanács a SZÖVOSZ igazgatóságának, hogy a nemrégiben bemutatott új típusu hagyományművelő gépekből ötöt vásároljon meg, s azokat már a jövő gazdasági évben kölcsönözze a szakszervezeteknek.

/MTI/

-o-o-o-

Magyar vöröskeresztes küldöttség utazott a Szovjetunióba

1958. október 7.

A Szovjetunió Vöröskereszt és Vörösfélföld Társaságának meghívására kedden délután a Magyar Vöröskereszt háromtagú küldöttsége tapasztalattestvérre Moszkvába utazott. A küldöttség vezetője dr. Gogosi Kiss Pál akadémikus, a Magyar Vöröskereszt elnöke, tagjai: Kárpáti József, rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a Magyar Vöröskereszt főtitkára és Honfi Istvánné, a Magyar Vöröskereszt Somogy megyei titkára. A delegáció előreláthatólag tíz napot tölt a Szovjetunióban. /MTI/

-o-o-o-

168

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1958. október 7. 17 óra 10 perc

Magyarok külföldön, csehszlovák és német vendégek Magyarországon

1958. október 7.

Jausz Béla, a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem rektora és Biheri Otto, a pécsi állam- és jogtudományi kar dékánja - az 1958 évi magyar-szovjet kulturális munkaterv alapján - kedden egyhónapos tanulmányutra a Szovjetunióba utazott.

Ugyancsak kedden - az 1958 évi magyar-csehszlovák kulturális munkaterv értelmében - kétéhetes tanulmányutra a Csehszlovák Köztársaságba utazott dr. Horváth Róbert, a szegedi Tudományegyetem professzora, Benedek Jánosné, a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem adjunktusa, Tarján Iván, a soproni Nehézipari Műszaki Egyetem adjunktusa és Mádi István, a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem tanársegéde.

Az 1958 évi magyar-lengyel kulturális munkaterv alapján háromhetes tanulmányutra a Lengyel Népköztársaságba utazott Szabadi Ilona, a Művelődésügyi Minisztérium osztályvezetője, dr. Gábor Emil, a minisztérium főelőadója és Kiss László, a Szolnoki Városi Tanács művelődési osztályának iskolai csoportvezetője.

Miloslav István és Otired Kohoutek, a prnoi Janacek zeneakadémia zeneszerzőszakos tanára kétéhetes tanulmányutra Magyarországra érkezett. Itt tartózkodásuk célja, hogy megismerkedjenek a mai magyar zenével, elsősorban Bartók Béla és Kodály Zoltán műveivel.

Háromhetes tanulmányutra hazánkba érkezett Heinrich Baldauf mérnök, a lipcei építészeti főiskola docense.

Dr. Konstantinov Georgi ^{Krisztov}, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa háromhetes magyarországi tartózkodás után visszatért a Bolgár Népköztársaságba. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1958. október 7. 17 óra 10 perc

Szovjet vendégek látogatása a brüsszeli magyar pavilonban

1958. október 7.

A napokban szovjet államférfiak keresték fel a brüsszeli világkiállítás magyar pavilonját. Kiállításunkat megtekintette M.A. Szuszlov, a Szovjetunió Kommunista Pártja Központi Bizottságának titkára. kíséretében voltak A.B. Arisztov és L.I. Brezsnyev az

titkárai. A szovjet vendégek között volt még A.G. Zverjev, a Szovjetunió pénzügyminisztere és M.P. Georgadze, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa titkára. A vendégeket Lutas Imre, a Magyar Népköztársaság brüsszeli követe és Odze Endre kormánybiztos fogadta. A látó atók több mint más fél órát töltöttek a magyar pavilonban, ahol érdeklődve szemléltek a kiállított tárgyakat. M.A. Szuszlov különös figyelmet fordított a Rajkai-féle gabonaszéletelőgép működésének. A csarnokok megtekintése után a szovjet vendégek a pavilon cukrászdájában elbuzogáltak a magyar kiállítás vezetőivel, akik a látogatás emlékéül egy neriendi porcelánhuszárt nyújtottak át a szovjet küldöttség vezetőjének. /Elnökségének

M.A. Szuszlov előtt eltávozott a következőket írta az emlékrönyvbe: " A Magyar Népköztársaság pavilonja nagy-szerűen mutatja be mindazokat az eredményeket, amelyeket a népgazdaság a technikai haladásban és a nép életszínvonalának fejlődésében ért. Szívvel köszönjük a meleg baráti fogadtatást, éljen a szovjet-magyar barátság. /MTI/

--

A magyar híradástechnikai ipar újabb sikere: elkészült az egy-
milliomodik elektrolit-kondenzátor

1958. október 7.

A Mechanikai Művekben kedden elkészült az egy-milliomodik elektrolit-kondenzátor. A rádióknak és televízióknak ezt a fontos alkotórészét két évvel ezelőtt még csaknem teljes egészében külföldről szereztük be - az idén pedig már több baráti, valamint közel- és távolkeleti államba exportálunk belőle.

A Mechanikai Művek elektrolit-kondenzátor üzemét hétmillió forintos beruházással 1957 tavaszán kezdték építeni. A rendkívül nagy műszaki felkészültséget igénylő gyártás tavaly augusztusban kezdődött meg és a gyártmányok ma már teljes mértékben megfelelnek a nemzetközi szabványoknak. A Mechanikai Művekben az idén és a következő években mennyiségileg és műszakilag is tovább fejlesztik az elektrolit-kondenzátorok gyártását. Három év alatt további négy millió forintos beruházással újabb üzemeket építenek, s így 1960-ban a jelenleginél három és félszer több, összesen nyolcvanféle elektrolit-kondenzátort készítenek. Ezek közül többet kizárólag külföldi megrendelések kielégítésére állítanak elő. Már az idén, majd a következő években is, az elektrolit-kondenzátor gyártás több műveletét teljesen automatizálják, amivel a mostaninál is egyenletesebb, s magasabb követelményeket kielégítő minőséget érnek el.

Az egymilliomodik elektrolit-kondenzátor elkészülte alkalmából a híradástechnikai ipar és a kooperáló üzemek vezetői kedden megtekintették a Mechanikai Művek új elektrolit-kondenzátor üzemét. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK
B 34. kiadás 1958. október 7. 14 óra 10 perc

Csütörtökön Budapest összes kerületében közszemlére teszik ki az ideiglenes választói névjegyzéket

1958. október 7.

A budapesti kerületi tanácsok az elmúlt napokban az összeírólapok átvizsgálása után megkezdtek az ideiglenes választói névjegyzék összeállítását. A jegyzékeken az eddigi adatok szerint mintegy 1.400.000 választásra jogosult állampolgár neve szerepel.

Az ideiglenes jegyzékeket a főváros kerületeiben október 9-én, csütörtökön közszemlére teszik ki. A belső kerületekben az érdeklődők a lakónézők kapualjában is megtekinthetik a listákat, a külső kerületekben azonban általában csak a tanácsházán.

A rendelkezések szerint a közszemle ideje október 16-ig tart. Ez alatt az idő alatt mindenki élhet kifogással, akár a jegyzékről történt kihagyása miatt, akár egyes személyek jogtalan felvétele miatt. A kifogásokat szóban, vagy írásban lehet közölni az illetékes kerületi tanácsokkal, amelyek gyorsan elbírálják azokat. A választási munkacsoportok a közszemle idejének letelte után látják majd hozzá a végleges választói névjegyzék elkészítéséhez. /MTI/

-o-o-o-

Dr. Felkai Dénes

1958. október 7.

a Magyar Népköztársaság új ankarai rendkívüli követe és meghatalmazott minisztere a török fővárosba érkezett. Fogadására megjelent a török külügyminisztérium protokollosztályának helyettes vezetője, valamint többen az Ankarában akkreditált diplomáciai képviselők vezetői közül. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK
B 35. kiadás 1958. október 7. 16 óra 15 perc

Sztálinvárosban hét építőipari vállalat képviselői beszéltek meg a munkásvédelem feladatait

1958. október 7.

A 26-os számú Építőipari Vállalat sztálinvárosi, pécsi és monácsi építkezései október 7-től november 7-ig munkásvédelmi hónapot tartanak, amelyet a munkahelyek közötti háromhónapos versennyé szélesítenek. Kedden, a munkásvédelmi hónap kezdetén, Sztálinvárosban munkásvédelmi konferenciát rendeztek, amelyen a 26-os Építőipari Vállalat műszaki és szakszervezeti vezetőin kívül hét nagyobb építőipari vállalat is képviseltette magát. A tapasztalatsere jellegű megbeszélésen a résztvevők elmondották, hogy náluk hogyan védekeznek eredményesen a munkahelyi balesetek ellen. Többen indítványozták, hogy az eddiginél szemléltetőbb módon, fényképeken is mutassák be a balesetek körülményeit és következményeit. Javasolták, hogy az olyan munkahelyeken, ahol több vállalat dolgozik együtt, közös munkásvédelmi megbízottat állítsanak be. Ez a rendszer jól bevált a sztálinvárosi hengermű építkezésén, ahol esőként a balesetek száma. Több felszólaló sürgette az üzemi balesetek pontosabb orvosi elbírálását. /MTI/

-o-o-o-

A Vöröskereszt győri szervezetének küldöttközgyűlése

1958. október 7.

A Vöröskereszt győri szervezete kedden tartotta küldöttközgyűlését. Szilbek Mihályné titkár beszámolt a Vöröskereszt-szervezetek munkájáról, az üzemi egészségügy helyzetéről, az ifjúsági Vöröskereszt-szervezetek létrehozásáról, a társadalmi aktivisták helyzetéről.

A beszámolót követő vita után a közgyűlés határozatot fogadott el. Eszerint a Hazafias Népfronttal, a nőtanácssal és a KISZ-szervezettel közös tervet készítenek az egészségügyi felvilágosító munka terjesztésére. A gyűlésen tíz új egészségügyi állomást létesítenek. Javasolják illetékeseknek, hogy minden év májusának második vasárnapját nyilvánítsák országos vöröskeresztes nappá.

Végül megválasztották a Vöröskereszt győri szervezetének új vezetőségét és 30 küldöttet a megyei közgyűlésre. /MTI/

-o-o-o-

B 36. kiadás 1958. október 7. 12 óra 15 perc

Ifjúsági előadásokat rendszeresít a Déryné Színház - Új tervek a státus nélküli színészek foglalkoztatására

1958. október 7.

Az Állami Déryné Színház ^{ban} minden sajtófogadáson ismertették a színház újonnan rendszeresített ifjúsági előadásainak tervét. Ascher Oszkár igazgató elmondotta, hogy mivel a státus nélküli színészeket foglalkoztató, az Országos Kamara Színház sem gazdasági, sem művészeti vonatkozásban nem váltotta be a reményeket, a minisztérium megszüntette. Ugyanakkor hathatós intézkedésekkel kívánják gátat szabni az illetéktelen brigádizásoknak, a nivótlanoknak, a giccsnek. Rövidesen felülvizsgálják az állástalan színészek működési engedélyeit, s úgy számítják, hogy körülbelül 50-60 lesz azoknak a száma, akik megütik a szükséges mértéket és megérdemlik, hogy színpadra lépjenek.

Az Állami Déryné Színház most új feladatot kapott, részben azért, mert a budapesti és a vidéki ifjúságot megfelelő színvonalu előadásokkal kell ellátni, részben pedig azért, hogy a tehetséges státus nélküli színészeket foglalkoztatni lehessen. A színház a tíz-tizen négy éves koru gyermekek részére rendez majd előadásokat, Budapesten és vidéken, számszerint összesen 240-et. A szereplőket státus nélküli színészekből választják ki; a színészek így szerepekre és nem egy évadra kapnak szerződést. A gyakorlatban ez annyit jelent, hogy körülbelül 5 hónapra jutnak munkához, s emellett, mint eddig is nyilván igénybevesztik az egyéb fellépési lehetőségeket (rádió, film, stb.). Évente hat darabot mutatnak be Budapesten és a vidék művelődési otthonaiban, és az első három előadásra 16 forintos áron bérletet bocsátanak ki. Minden 25. bérlet után adnak egyet külön a kísérőnek, tehát a pedagógusnak is. Az egyes előadásokra szóló jegy ára 6 forint lesz.

A darabok bemutatását november végén kezdik meg. Az első **Jóka** Aranyember-ének színpadi változata lesz, a második Molière Botcsinálta aaktora, a harmadik pedig Nadányi Zoltán verses rádiójátéka alapján a Szigligeti ribillió című darab.

Több íróval tárgyalnak részben mai, részben történelmi témájú darabok, illetve mesejátékok irásáról. A színház az ifjúsági előadások céljaira évi 600.000 forint támogatást kap az államtól.

/MTI/

-o-o-o-

11/2

B 37. kiadás 1958. október 7. 12 óra 30 perc

Elkészült a fővárosi tanács három éves közlekedési programtervezete - Kilenyeczter lakás, négy százhat tanterem épül, több mint másfél milliárdot költenek a lakóházak javítására

1958. október 7.

A fővárosi tanács végrehajtó bizottság pönteki ülésén tárgyalja meg Budapest most elkészült három éves közlekedési programtervezetét. A terv összeállításakor messze menően figyelembe vették nép gazdaságunk teherbíró képességét, a célszerűség és a takarékosság elvét. Megtárgyalták a javaslatot a kerületi tanácsokkal, a fővárosi tanács illetékes szerveivel, a különböző állandó bizottságokkal és gondosan figyelembe vették a lakosság indítványait, észrevételeit.

A fővárosi tanácsnak - a számítások szerint - 1960-ban mintegy 2,050.000 ember ellátásáról kell gondoskodnia. Ezért a tanács gazdaságának fejlesztésére három év alatt hatalmas összeget, 1,9 milliárd forintot használ fel. Ebből az összegből fedezik a tervezett lakásépítkezéseket, a közmű és a közlekedési hálózat fejlesztésének költségeit. A pénzelosztásakor fontossági sorrendet állapítottak meg. Első helyre a lakásépítés és a lakóház javítás került. A fejlesztési programtervezet szerint lakások építésére három évben 917,6 millió forintot fordítanak, s így évenként 3000 lakást adnak át. Ezenkívül az OTP öröklakásos házaiban 1960 végéig 4000, a különböző tárcák beruházásaiból körülbelül 2000, magánérőből pedig előreláthatólag 6000 lakás kerül tető alá.

Ebben az évben befejeződik többek között a második kerületben a Zsigmond téri építkezés, jövőre pedig, a Kelepesi uti és az Üllői uti lakótelep első üteme. 1960-ban fejezik be többek között a Flastyuk utcai és a Róma utcai lakótelep építését.

000

A lakóházak felújítására 1,650.000 forintot terveznek. Ennek körülbelül egynegyedét a belső kertlek főtvo-nalain sortatarozásokra használják fel. Jövőre például a Mártirok útján, az Attila köruton, a Thököly uton és a Várban, 1960-ban pedig a Petőfi Sándor utcában, a Vörösmarty tere, a Malinovszkij fasorban, a Bajcsy-Zsilinszky uton, a Tanács köruton, a Váci utcában és a Várban lesznek sortatarozások. A rendelkezésre álló keretek mintegy 35 százalékát költik lakóház-javításokra, 32 százalékát pedig az épületek részleges rendbehozatalára. A házkezelőségek műhelyeinek új gépeket, szerszámokat vásárolnak és növelik kapacitásukat.

/folyt.köv./

11/2

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1958. október 7. 11 óra 30 perc

/Elkészült a fővárosi...folyt./ i Zs...

A programtervezetben második helyre került Budapest közlekedése. Az erre a célra előirányzott pénzből ugyan nem tudják megszüntetni a jelenlegi feszültséget, de némileg enyhítik. A tervidőszakban több mint 200 millió forintot használnak fel beruházásokra, 478,9 millió forintot a járművek és a vágányhálózat felújítására, 253 millió forintot az utak hidak rendbehozatalára, karbantartására. Jövőre 44, 1960-ban 40 új motorkocsit szereznek be, új villamosvonalat építenek a Schönherz Zoltán uton - a Petőfi hídtól a Fehérvári utig - s vágányösszeköttetést létesítenek a Pesterzsébet-Pispest közötti Határuton. Új villamosvonalat kap Zugló is a Nagy Lajos király uton, az Egressy tértől az új lakótelepekig. Három évben 195 új autóbusszal bővíti a kocsipark, s ennek jórészt a meglévő járatok sűrítésére használják. Beszereznek még 225 taxit és nyolc kishajót.

A főváros hároméves községfejlesztési tervében jelentős összeget biztosítanak a budapesti oktatásügy részére is. 1960-ig 225 millió forintot meghaladó költséggel 407 tantermet kap az iskolahálózat. Az új iskolák nagy része a peremkerületekben épül. Csepel például 54, a XX. kerület 20, a XIII. kerület 36, Obuda 25, Zugló 36, Kőbánya 40 új tantermet kap. A beruházásokkal végérvényesen megszüntetik a háromszori váltásos tanítást és a cél az, hogy az általános iskolák felsőtagozatában és a középiskolákban egyáltalán ne legyen váltakozó oktatás.

A közszolgáltatás hároméves programjának fő adatai: A napi víztermelő kapacitást 75.000 köbméterrel növelik, 100.000 köbméteres felszíni vízkivételi mű építését kezdik meg. A külső kerületekben és a lakótelepek környékén mintegy 90 kilométer hosszú elosztó hálózatot létesítenek. Megépítik a Budapest-Sztálinváros közötti gázvezeték, negyvenezerrel növelik a gázfogyasztók számát, 21 locsolókocsit, hét seprőgépet és 10 kuka szemétküjtőt szereznek be. 1960-ig befejezik a Király fürdő helyreállítását és megkezdődik a margitszigeti Ybl fürdő rendbehozatala is.

Az egészségügy terén a tervek szerint elsősorban a gyógyító-megelőző orvosi hálózatot fejlesztik. Ennek eredményeként előreláthatólag csökken majd a kórházak terhelése. A hároméves terv idején befejezik az obudai szakrendelő intézet építését, bővítik a Mester utcai, a Gyöngyösi uti szakrendelőt és a Madarász utcai gyermekgyógyászati szakrendelőt. Az orvosi körzetek számát harminccel növelik és a házi betegápolási rendszert a lehetőségekhez képest szélesítik. A szociális ellátást a Fő utcában épülő 120 ágyas és a gödöllői 400 ágyas betegetthonnal kívánják javítani. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás 1958. október 7. 11 óra 11 perc

Kulturális küldöttség és művészcsoport érkezett hazánkba a Német Demokratikus Köztársaságból

1958. október 7.

/ország

A Német Demokratikus Köztársaságból háromtagú kulturális delegáció érkezett Magyarországra. Vezetője Emil Dusitzka, Német/Szocialista Egységpártj központi bizottságának osztály vezetője, tagjai Michael Tschesno Hell kétszeres Nemzeti-díjas, a Német Írószövetség elnökségének tagja, és Fritz Erpenbeck Lessing-díjas író, a Theater der Zeit főszerkesztője.

Edwin Marion filmszínész vezetésével négytagú - kiváló művészekből álló - művészcsoport is érkezett hazánkba az NDK-ból. A német művészek műsorukat szardán, október 8-án délután 3 órakor a kulturális kapcsolatok Intézetében mutatják be. Emellett fellépnek majd több nagyobb budapesti úszóban.

x x x

A német kulturális küldöttség tagjai kedden az Újságíró Klubban magyar újságírókkal találkoztak. Emil Dusitzka, a delegáció vezetője többek között elmondta, hogy a Németország Szocialista Egységpártjában szomban a nyugatnémet háborús politikával - a békés fejlődés biztosítására törekszik, fő célja a lakosság életszínvonalának emelése.

A vendégek kezután a magyar újságírók kérdéseire válaszoltak. Fritz Erpenbeck közölte, hogy az NDK-ban igen sok új színpadi mű bemutatására készülnek, számos haladó nyugati, és magyar darabot fordítanak. Megemlítette, hogy a magyar darabok közül az elmúlt évben legnagyobb sikere Gergely Sándor Vitézek és hősök című színművének volt. Ujabbán, különösen magyar daljátékok fordításán dolgoznak.

Michael Tschesno Hell, a Thälmann film írója részletesen ismertette, hogyan készítették a filmet, amelynek 18 millió nézője volt. A mű megalkotásában nagy segítséget jelentett számára, hogy személyesen ismerték Ernst Thälmann-t. Végül elmondta: a Német Írószövetség orra törekszik, hogy a fiatal írók megismerkedjenek a munkaszolgálat régi harcosaival és a beszélgetésekben szerzett témákat regényeik, novelláik, s egyéb alkotásaik megírásakor hasznosítsák. /MTI/

...o-o-o-

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 40. kiadás 1958. október 7. 17 óra 6 perc

Ujrendszert patronálási formát javasol a MEDOSZ Békés megyei választmánya

1958. október 7.

Kedden Békéscsabán tanácskozott a MEDOSZ Békés megyei választmánya. A választmányiülés elhatározta: javasolják az állami gazdaságok vezetőinek, télen legalább két hétre hívják meg gazdaságukba a körzetükben levő termelőségvetkezetek elnökeit, mezőgazdászait, főkönyvelőit és brigádvezetőit, hogy alaposan elszámíthatassák a nagyüzemi gazdálkodás célravezető módszereit. Az ülésen hangsúlyozták, hogy az ellenfordalom óta sokat javult az állami gazdaságok munkája, s így valóban példaképei lehetnek a nagyüzemi gazdálkodásnak.

A tanácskozáson megjelent és felszólalt Halász József, a MEDOSZ főtájtka. /MTI/

--

Munkásakadémia nyílt Szolnokon

1958. október 7.

A TIT és a szakszervezetek megyei elnökségének kezdeményezésére az idén első ízben rendeznek munkásakadémiát Szolnokon. Az oktatási évet kedden este nyitották meg a TIT szolnoki előadótermében. Az első alkalommal Dohanics János gépészmérnök a villamosenergia kérdéseiről beszélt. /MTI/

--

A Fővárosi Villamosvasut közli.

1958. október 7.

hogy október 9-én 23 órától 10-én reggel 4 óra 20 percig a Rákóczi úton és a Baross téren átépítik a vágányt. Ez idő alatt a 44., a 67. és a 68-as járat, illetve a 68-as éjszakai járat csak a Keleti pályaudvar indulási odaláig közlekedik. A Keleti pályaudvar és a Március 15-e tér között autóbusszokkal tartjuk fenn a forgalmat. A fenti időszakban a 73-as és a 76-os trolibuszok, mivel a Baross teret nem keresztezhetik, a Rottenbiller utca és a Rákóczi ut sarkától fordul vissza. /MTI/

--

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 41. kiadás 1958. október 7. 17 óra 50 perc

A rendőrség felhívása

1958. október 7.

A rendőrség cselás miatt őrizetbe vette Neyer Rudolfné budapesti /XV. Orsova utca 10./ lakost, aki több embertől 30.000 forintot csalt ki és azt saját céljaira fordította. A károsultaktól a pénzt iparendély és állás szerzésének ügyével vette fel. Kétszönt is kért külföldi csomag kiváltására, valamint a részére érkezett személygépkocsi vámjának kifizetésére. Több személynek eladta, illetve felajánlta lakását készpénzfizetés ellenében. A XV. kerületi rendőrkapitányság kéri a károsultakat, - akik még nem tettek feljelentést nevezett ellen, - jelentkezzenek a XV. kerület, Czabán Samu tér 1. szám alatt. Telefon: 492-742.

x x x

1958 augusztus 22-én a VIII. kerület Horváth Mihály térről elloptak egy piros színű kerékpárt. A kerékpár tulajdonosa jelentkezik a budapesti rendőrfőkapitányság fiatalkoru és gyermekvédelmi osztály bünygyi csoportjánál. /V., Szabadság tér 3./ /MTI/

--

Országos mészaki konferenciát rendez az Élelmezési Dolgozók Szakszervezete

1958. október 7.

Tizenhat iparág küldöttei mintegy 700 meghívott részvételével rendezik meg október 10-én az Élelmezési Dolgozók Szakszervezete II. országos mészaki konferenciáját. A konferenciát az üzemekben mészaki tanácskozások előzték meg, amelyeken megválasztották a küldötteket. Az országos konferencia részvevő előtt Fovács Imre élelmezésügyi miniszter számol be az ipar előtt álló feladatokról. A beszámoló után részkonferenciákat rendeznek, amelyeken az egyes iparágak szakemberei vitatják meg a tennivalókat. /MTI/

A konferencia előkészületeiről kedden számoltak be a sajtó képviselőinek.

--

Megyei mezőgazdasági vezető szakemberek tanácskozása a Földművelésügyi Minisztériumban - Dögei Imre földművelésügyi miniszter beszámolója a mezőgazdaság jelenlegi helyzetéről és a soronlevő feladatokról

1958. október 7.

A megyei tanácsok mezőgazdasági osztályainak vezetői és a Földművelésügyi Minisztérium vezető szakemberei kedden országos tanácskozásra gyűltek össze a Földművelésügyi Minisztériumban. A tanácskozáson Dögei Imre földművelésügyi miniszter tartott bevezető előadást, amelyben ismertette mezőgazdaságunk jelenlegi helyzetét, termelési áganként részletesen beszámolt az idei terméseredményekről, hozamokról s felhívta a figyelmet a soronkövetkező gazdaságszervezési feladatokra, a vetési és a betakarítási munkákra. /folyt. k. xv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1958. október 7. 11 óra 10 perc

/Megyei mezőgazdasági...1.folyt./

A növénytermesztés helyzetéről szólva Dógei Imre elmondotta többek között, hogy a vetésszerkezet általában kedvezően alakult az idén. Így például törekvéseinknek megfelelően növekedett az ipari növények vetésterülete. Cukorrépból 42.000 holddal vetettek el többet, mint az elmúlt évben, a rostkender vetésterülete pedig körülbelül 9000 holddal növekedett. Ugyancsak kedvezőnek mondható a takarmánynövényeken belül a pillangósvirágú takarmánynövények vetésterületi arányának növekedése. A jelek általában azt mutatják, hogy a vetésterületi arányok a belterjesség irányába tolódtak el. A gépállományok 1958 augusztus 31-ig csaknem 89.000 holddal több gépi kapálást végeztek, mint az elmúlt évben, hasonlóan nagyobb volt a teljesítményük a gépi kaszálásnál is. Nyári talajmunka tervüket 130, a gabonaszarvasi tervüket 119 és a gépi kapálási tervüket 170 százalékra teljesítették. A géppark jobb kihasználását mutatja az is, hogy a gépállományok a tavalyi egy kombájnról jutó 92 holddal szemben az idén átlagosan 136 holdról takarították le a gabonát. A gépek üzembiztos, jóminőségű munkáját látva, a termelősövetkezetek az idén az előző évinél nagyobb területen vettek igénybe a gépek segítségét. A kalászosok betakarításánál 10 százalékkal bővült a géppel végzett munkák aránya, s elérte a 80 százalékot.

Az idei kedvezőtlen időjárás okozta nehéz körülmények között a jól szervezett szocialista nagyüzemek főlénye mindenütt megmutatkozott. Az öntözésben a z elmúlt évhez képest ugyancsak határozott fejlődés tapasztalható: körülbelül 10.000 holddal többet öntöztek, mint az elmúlt évben. Különösen a termelősövetkezetekben emelkedett számottevően az öntözött szántóföldi növények területe.

A szőlőkben és a gyümölcsösökben idajében és jó minőségben végezték el a nyári permetezéseket. Nagyrészt ennek köszönhető, hogy a peronoszpóra kártételt sikerült megelőzni, s így a szőlő, illetve bortermés kilátásai igen kedvezőek. Az elmúlt évinél mintegy 900.000 hektoliterrel nagyobb bortermésre számíthatunk.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás 1958. október 7. 18 óra 10 perc

/Megyei mezőgazdasági...2.folyt./

A növényvédelem területén rendkívül nagy feladatot jelentett az idén a burgonyabogár elleni védekezés. A védekező munkák jó megszervezésével a károkat általában sikerült megelőzni. Az ország burgonya vetésterületének körülbelül 95,6 százalékan végezték el a kolorádobogár elleni védekezési munkákat, amelynek során mintegy 47 millió forint értékű permetező, illetve porozóanyagot használtak fel.

A miniszter ezután részletesen foglalkozott az állattenyésztés eredményeivel. Megállapította, hogy az állattenyésztés és állategészségügy helyzete általában kielégítően alakult. Az első félévi terveket teljesítették, s az eddigi eredmények alapján az éves terveknek a teljesítés várható. Több fontos területen csúcseredmények születtek: a vágómarhák átlagsulya például országosan 426 kilóról 483 kilóra növekedett, az egy tehénre eső tejtermelés felszabadulás előtti legmagasabb csúcsa 1500-1600 liter volt, az idén előreláthatólag 2100 literre emelkedik ez az átlag. Az egy juhra eső gyapjuhozam ugyancsak jó eredményt mutat: országosan négy kiló körül van.

A termelősövetkezetekben elért eredményeket nagymértékben a 3004-es kormányhatározat végrehajtásának köszönhetjük. Az állam által nyújtott segítséggel erőteljesen megindult a közös állatállomány fejlesztése, s ezen belül elsősorban a közös szarvasmarha, baromfi és juhállomány növelése. A szövetkezetek közös szarvasmarhaállománya az elmúlt félév alatt 31,7 százalékkal, ezen belül a közös tehénállomány 18,4 százalékkal növekedett. Az egy tehénre jutó átlagos tejhozam első félévben 1209 liter volt, az istállóátlag csaknem 30 százalékkal emelkedett.

Ugyancsak kedvezően alakult az állami tartalékterületek hasznosítása. A hasznosításnak a korábbi évektől eltérő módszere jobb lehetőséget adott a talajerő visszapótlására, továbbá arra, hogy a tartalékföldeket szocialista földhasználat alapján lehessen hasznosítani. A megváltozott bérleti feltételek helyesnek bizonyultak, s megnövelték a termelési kedvet. A legújabb adatok szerint országosan a termelősövetkezetek 60.000 holdra, a termelősövetkezeti csoportok 15.000 holdra, az állami gazdaságok 42.000, az egyéni gazdálkodó bérlek pedig 114.000 holdra kérték a szorzódás meghosszabbítását. Megállapítható tehát, hogy a tartalékföldök iránt változatlanul nagy az érdeklődés.

/folyt.köv./

B 44. kiadás 1958. október 7. 48 óra 15 perc

/Mezyei mezőgazdasági...3.folyt./

Dögei Imre a továbbiakban részletesen ismertette a mezőgazdaság soronkövetkező legfontosabb feladatait. Felhívta a megyei vezető szakemberek figyelmét a betakarítási veszteségek megelőzésére. Hangsúlyozta, hogy az állatállomány zavartalan takarmányellátása érdekében minden takarmányértéket képviselő anyagot: kukoricaszárat, röpafejet, s egyéb takarmányokat idejében, s maradék nélkül takarítsanak be. Arra kell törekedni - mondotta - hogy novemberben ne legyen az országban sehol talponálló kukoricaszár.

Az idén búzából, rozsból, őszi árpából a tavalyinál sokkal nagyobb mennyiségű nemesített vetőmagot kapnak a termelők központi készletből. A rozs és az őszi árpa vetőmag elszállítása kevés kivétellel mindenütt megtörtént, a buza vetőmagnak is már mintegy 60 százalékát elszállították. Külön felhívta a miniszter a megyei osztályvezetők figyelmét, hogy a kenyérgabona vetési előirányzat teljesítése elengedhetetlenül fontos, mivel a kenyérgabona vetésterülete mindaddig nem csökkenhet, amíg a termésátlagok tovább nem emelkednek.

A szőlő, illetve a bortermés kilátásai igen kedvezőek, az irányító szerveknek most arra kell törekedni, hogy az egyes borvidékeken az általános szüretet csak akkor kezdjék, amikor mennyiségi kiesés nélkül jóminőségű bor készíthető. Hasonlóan fontos feladat a szőlőtelepítések előkészítése, a szaporítóanyag megrendelése és szakszerű tárolása. Fivánatos, hogy a tanácsok a szőlőtelepítést csak ott engedélyezzék, ahol szántóföldi növénytermesztés sikerrel nem folytatható és amellyel biztosítják a nagyüzemi szőlőművelés feltételeit.

A miniszter ezután az önkéntes megegyezésen alapuló földcserék végrehajtásával foglalkozott. A termelőszövetkezetek számszerű fejlesztésének egyik alapvető feltétele az - mondotta - hogy a szövetkezetekbe lépett parasztok szétszórta földjeiből és ezeknek kiegészítésére az állami tartalékföldekből is nagyüzemi művelésre alkalmas táblák alakuljanak ki. A táblák kialakításánál az önkéntes földcseréket ki kell szélesíteni és módszereit tovább kell fejleszteni, mert ezzel hatékonyan segíthetjük a termelőszövetkezetek és az egyéni gazdálkodó parasztok kapcsolatainak kedvező alakulását. /folyt. köv./

B 45. kiadás 1958. október 7. 48 óra 20 perc

/Mezyei mezőgazdasági...4.folyt./

Előadása végén Dögei Imre földművelésügyi miniszter részletesen kitért a mezőgazdasági termelőszövetkezetek problémáira. Elmondotta többek között, hogy a munkás-paraszt hatalom megszilárdulásával egyidőben az erőszakkal felosztott termelőszövetkezetek közül 1957-ben mintegy 1100 szövetkezet alakult meg újból. A megmaradt és újjáalakult termelőszövetkezetek a múlt évben és az idén is sokat erősödtek. Ma már elmondhatjuk, hogy a termelőszövetkezeteknek zöme jól gazdálkodik, a szocialista nagyüzemi lehetőségekből adódó főlegnyük mind jobban kidomborodik. Hasonló javulás mutatkozik a szövetkezetek vezetése, irányítása terén is. Erősödött a szövetkezeti demokrácia, az ellenforradalom után elterjeit alapszabályellenes tendenciákat csaknem mindenütt sikertült helyes irányba terelni. Mindezek kedvezően mutatkoznak a termelőszövetkezetek számszerű növekedésében. Mezőgazdasági termelőszövetkezeink száma ebben az évben augusztus 31-ig kétszázhárommal, a tagok száma huszezeröttszáznyolcvanhatal, az összes földterületük 137.225 holddal növekedett. Az alacsonyabb típusú szövetkezeti formák: a társulások és szakcsoportok száma hatszázhatvanhatal, a tagok száma hétezerkétszázhatvanhatal, az általuk megszüvelt földterület pedig 22.695 holddal bővült.

A termelőszövetkezeti mozgalom fejlődése eredményeit értékelve a továbbiakban elmondotta a miniszter, hogy a számszerű növekedés bar jó eredménynek számít és az egészséges számszerű fejlesztés érdekében továbbra is mindent meg kell tennünk, hiba, hogy ez év augusztus 31-ig az egy tagra jutó terület 10 holdról 9,5 holdra, az egy tagra jutó szántóterület pedig 7,4 holdról 7 holdra csökkent. Kedvezőtlen jelenség, hogy az újonnan belépő tagok többsége agrárproletár, vagy egy-két holdas kisparaszt lévén, a földterület növekedés túlnyomó részét állami tartalékföld képezi.

A következőkben röviden beszámolt az alacsonyabb típusú szövetkezeti formák helyzetéről. Hangsúlyozta, hogy a termelőszövetkezeti csoportok működésében ugyancsak határozott javulás tapasztalható. Ezt bizonyítja többek között az is, hogy közülük a legjobbak mezőgazdasági termelőszövetkezetté alakulnak. Az átalakulások száma legnagyobb mérvű Szolnok és Baranya megyében. A termelőszövetkezeti csoportok egy része azonban megállt a fejlődésben: egyes tagok hallani sem akarnak az átalakulásról. A termelői szakcsoportok és mezőgazdasági társulások működése általában ugyancsak sok javulást mutat az utóbbi időkben. Súlyos hiányosság azonban, hogy a szakcsoportok és társulások egy részénél nem tartják meg következetesen a működési szabályokat, s hogy több helyen az egyéni megszüvelt területük nagyobb, mint a közös művelésű. A fejlődés példázza a beruházások összevont, nagyarányú növekedése, míg a múlt évben a szakcsoportok és társulások közös vagyona nem érte el a 10 millió forintot sem, ebben az évben 19 millió forint értékben eszköznek beruházást, amiből 11,5 millió saját erőből történik.

A tájékoztató előadás után a tanácskozáson résztvevők közül többen felszólaltak, az egyes kérdésekben élénk vita alakult ki. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46 kiadás 1958 október 7 20 óra 10 perc

Fogadás a Német Demokratikus Köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából

1958 október 7

Rüdolf Helmer, a Német Demokratikus Köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete az NDK nemzeti ünnepe alkalmából kedden este fogadást adott a Néphadsereg Tiszti Háza Vorosilov uti helyiségében. A fogadáson megjelent Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke, Kádár János, az MSZMP Központi Bizottságának első titkára, dr. Münich Ferenc, a Minisztertanács elnöke, Biszku Béla, Fehér Lajos, Fock János, Kiss Károly, Marosán György, Rónai Sándor, az MSZMP Politikai Bizottságának tagjai, Nemes Dezső, a Politikai Bizottság pottagja.

Részt vett a fogadáson az MSZMP Központi Bizottságának, a kormányának és az Elnöki Tanácsnak számos tagja, a politikai, a gazdasági és a kulturális élet sok vezető személyisége.

A szívélyes, baráti légkörben lefolyt fogadáson jelen volt a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.

A vendégek előtt a Német Demokratikus Köztársaság több színművésze adott nagyszerű műsort. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI KIADÁS

B 47 kiadás 1958 október 7 21 óra 10 perc

Időjárásjelentés

1958 október 7

A Meteorológiai Intézet jelenti október 7-én kedden este 21 órakor:

Enyhe idő

Európa időjárás helyzetében nem történt lényeges változás. Az Alpok környékén, Északolaszországban és Szardínia szigetén továbbra is sok helyen esik az eső. A keleteurópai anticiklon lassan nyugat felé terjeszkedik.

Hazánkban kedden felhőátvonulások voltak, eső nélkül. A hőmérséklet Dunántulon 20-24, keleten 24-26 fokig emelkedett.

Budapesten kedden 21 órakor a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, több helyen, elsősorban nyugaton eső. Mérsékelt délkeleti, déli szél. Enyhe idő.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11-14, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán általában 21-24, de a délkeleti megyékben 24 fok felett. /MTI/

- o -

Az állam és a református egyház egyezményének és Bereczky Albert püspöki szolgálatának tizedik év fordulója - Templomi ünnepély a Kálvin-téri református templomban

1958 október 7

Kedden templomi ünnepélyt rendeztek a Kálvin téri református templomban Bereczky Albert, a Dunamelléki Református Egyházkerület püspöke, az Egyetemes Konvent és a Zsinat lelkeszi elnöke püspöki szolgálatának, valamint a református egyház és az állam közötti egyezmény aláírásának tizedik évfordulója alkalmából.

Az ünnepségen a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa képviselőjében részt vett Incze Jenő külkereskedelmi miniszter. A Művelődésügyi Minisztérium Egyházügyi Hivatalát Horváth János elnök és Miklós Imre elnökhelyettes képviselte. Részt vettek az ünnepségen a református egyházkerületek lelkeszi és világi tisztségviselői. Képviselték magukat más vallásfelekezetek is. Jelen volt az ünnepségen az Országos Békatanács képviselője is.

Dr. Esze Tamás, az Egyetemes Konvent világi elnökének megnyitóját után dr. Kathona Géza esperes mondott ünnepi beszédet. Rámutatott: az egyezmény az egyház és az állam közötti jóviszony szilárd alapjának bizonyult, megkötése kedvezően elősegítette a problémák megoldását.

A tizedik évforduló alkalmából kedvező tapasztalataink alapján kifejezzük azt a meggyőződésünket - mondotta - hogy az egyezmény hű betartása a jövőben is záloga lesz az állam és az egyház közötti elmélyülő, jó viszonynak. Az együttműködés során az egyház és az állam kölcsönösen támogatja egymást mindazokban a kérésekben, amelyek egyik részről sem igényelnek világnézeti áldozatot. Az egyház nyíltan és tevékenyen segíti a Hazafias Népfront által képviselt és népünk jólétének emelését szolgáló célok megvalósítását, a szocializmus építését. Örömmel vállalja és hivatásával egyezőnek tekinti azt a küzdelmet, amely népünk és az egész emberiség közös javára, a tartós béke biztosítására és az atomerő háborús célokra való felhasználásának eltiltására irányul.

/folyt. köv./

/Az állam és a református egyház... folytatása/

Az állam segítő szándékát bizonyítja az egyházak irányában az is, hogy a jövő évben is változatlan összegben folyósít állansegélyt. A kormány nemcsak szabadságot biztosít az egyház munkájához, hanem anyagilag is biztosítékot nyújt ahhoz, hogy zavartalanul végezhesse szolgálatát.

Szolt arról is, hogy Bereczky Albert püspök mindig odaadón fáradozott az egyház és az állam közötti egyezmény létrehozásáért és lelkipásztori, teológiai működése mellett tevékenyen kivieszi részét a közéletben, mint a Hazafias Népfront Országos Tanácsa elnökségének és az Országos Békatanácsnak tagja.

Ezután Györy Elemér, a Dunántúli, dr. Dorányi Lejos, a Tiszáninneni, dr. Bartha Tibor, a Tiszántúli Egyházkerület püspöke, Papp Géza esperes, a Dunamelléki Egyházkerület szolgálati időre rangidős esperese mondott üdvözlő beszédet, Horváth János, a Művelődésügyi Minisztérium Egyházügyi Hivatalának elnöke köszöntötte ezután Bereczky Albert püspököt és elmondta az állam és a református egyház egyezményének jelentőségét, majd Koren Emil evangélikus esperes, püspökhelyettes, dr. Berkó Feriz, a magyar-görögkeleti egyházak adminisztrátora, dr. Kiss Ferenc egyetemi tanár, a Szabadegyházak Tanácsának elnöke, Sós Endre, a Magyar Izraeliták Országos Képviselőtanácsának elnöke mondott üdvözlő beszédet.

Bereczky Albert az üdvözlősekre válaszolva hangsúlyozta: az állam és a református egyház egyezményének jelentősége az elmúlt évtizedben bobizonyosodott és a következő évtizedben még inkább megnyilvánul.

- Ma sem látok más utat - mondotta - a református egyház számára, mint amelyen tíz évvel ezelőtt elindult. Egyházunk a szocialista társadalom gazdasági és politikai rendszerében végzi szolgálatát.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50 kiadás 1958 október 7 22 óra 50 perc

/Az állar és a református egyház.. 2 folyt/

Továbbiakban hangsúlyozta: az egyház embercinek elsőrendű hivatásuk, hogy harcoljanak a béke megőrzéséért.

- Szívünk szerint és hitünk alapján tudjuk helyünket a békemozgalomban, különösen az atomfegyverek eltiltásáért folytatott küzdelemben - mondotta. - Népünk jóléte, közösségi élete, békéje, szellemi és anyagi előrehaladása csupa olyan ügy, amelyet teünkünk vallunk és támogatunk.

A templomi ünnepélyt dr. Esze Tamás konventi világi elnök zárta be. /MTI/

- o -

V É G E ;

1/2



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1958 október 8 6 óra 00 perc

Gyümölcstermelő szakcsoport alakult Budafokon

1958 október 8

A XXII. kerületi földművesszövetkezeten belül 1 gyümölcstermelő szakcsoport alakult Budafokon. A szakcsoport 107 tagja 124 hold gyümölcsöst gondoz. A gyümölcs-termesztéshez, elsősorban az őszibarack-termesztéshez szükséges permetező és talajművelő gépeket együttesen vásárolják és közösen használják. Ezenkívül a beszerzést és értékesítést is közösen intézik. /MTI/

- o -

Aranyéremmel jutalmazták a müncheni élelmiszerkiállítás magyar pavilonját

1958 október 8

München hagyományos nemzetközi élelmiszerkiállítását, az IKOFA-t, az idén szeptember 25-től október 5-ig rendezték meg. Ezen négy magyar külkereskedelmi vállalat: a TERIMPEX, a HUNGAROPRUCT és az AGRIMPEX állította ki exportcikkeit. A Magyar Kereskedelmi Kamarához érkezett hírek kiállításunk sikeréről számolnak be. Pavilonunk megnyerte mind a látogatók, mind a zsüri tetszését, és aranyéremmel jutalmazták. /MTI/

/ a MONIMPEX - o -

Arab kiállítás nyílik Bicskén

1958 október 8

A bicskei Vajda János járási könyvtárban október 15-én "Arab élet és kultúra" címmel kiállítás nyílik. A kiállítást Katona Tamás, a járási könyvtár vezetője rendezi, aki dr. Germanus Gyula professzor tanítványaként foglalkozik az arab kultúrával. Katona Tamás előadást is tart majd az arab meseirodalomról, valamint azokról a magyar utazókról, akik 1771 óta jártak arab földön. /MTI/

- o -